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Anotace 

Bakalářská práce „Obraz české justice ve vybraných tištěných médiích“ 

pojednává o tom, jak vybraná česká tištěná média (Mladá fronta Dnes, Lidové noviny, 

deník Právo a deník Blesk) zpracovávala na svých stránkách během srpna a září roku 

2003 a v průběhu dubna roku 2004 průběh trestního řízení proti Daně Stodolové a 

Jaroslavu Stodolovi. Oba pachatelé byli v roce 2004 pravomocně odsouzeni 

k mimořádnému trestu odnětí svobody na doţivotí za spáchání série trestných činů, 

mimo jiné osminásobného trestného činu vraţdy.  

Práce obsahuje nezbytný teoretický úvod, a to jak na úrovni zcela obecného 

stručného vhledu do různých perspektiv zpravodajství, tak i v podobě konkrétnější, 

zaměřené na problematiku zobrazování násilí a kriminality v médiích. 

Vlastní rozbor případu je proveden jednak na úrovni kvantitativního profilu dat, 

jednak v rámci tzv. kvalitativní části. Kvantitativní profil dat byl zaměřen především na 

celkový počet článků ve zvolených denících vztahujících se v rámci daného období 

k tématu, na počet relevantních fotografií, tématických stran a vzájemnou komparaci 

těchto údajů mezi jednotlivými deníky.  

V kvalitativní části je pak poukázáno na moţná jazyková a obsahová specifika, 

kterými se zpravodajství o průběhu trestního řízení mohlo vyznačovat. 
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Annotation 

The thesis „Portrayal of Czech justice in selected print media“ addresses the 

question how four Czech dailies (Mladá fronta Dnes, Lidové noviny, deník Právo a 

deník Blesk) covered police investigation and court hearing in the case of Dana 

Stodolová and Jaroslav Stodola, two Czechs who in 2004 were jailed for a lifetime for 

eight murders, two attempted murders and other crimes as well.  

The thesis is divided into three main sections. The first section contains a brief 

general introduction to the theory of media news. The second one, oriented more 

specifically, gives a summary of foreign studies about covering crime and violence in 

the news.  

The actual analysis of the „Stodolovi case“ is carried out in the third section. 

Included is both quantitative profile of the data and qualitative part where specific 

content and language issues are outlined.  
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1. Úvod 

Smyslem této bakalářské práce je pokusit se podat přehled o tom, jakým 

způsobem referovala vybraná, níţe specifikovaná tištěná média v České republice o 

vyšetřování a soudním projednávání jedné série závaţných trestných činů. Pachatelé, 

Dana Stodolová a Jaroslav Stodola, byli v průběhu let 2003 – 2004 postupně 

prověřováni, vyšetřováni, obţalováni a konečně odsouzeni za řadu trestných činů, mj. 

osminásobného trestného činu vraţdy. 

Práce by měla načrtnout, v kterých aspektech se sledovaná periodika při 

informování o tomto případu shodovala, v kterých se naopak rozcházela, a poukázat na 

moţné důvody, pro které se tak dělo. 

Analýzu mediálních textů jsem si jako téma své bakalářské práce zvolila proto, 

ţe mě tato problematika během studia na FSV UK zaujala.  

Pokud jde o konkrétní téma, při jeho výběru sehrálo úlohu několik faktorů. 

Především šlo značnou „přitaţlivost“ celého kriminální kauzy pro média a z toho 

plynoucí poměrně široké mediální pokrytí, ale také fakt, ţe se v současné době jedná o 

ve své podstatě uzavřený případ, u něhoţ nelze očekávat dramatické zvraty nebo změny. 

Zmíněná atraktivita celého případu pro média, jejíţ aspekty budou podrobněji popsány 

v dalším textu, pramenila podle mého názoru jednak z počtu obětí trestných činů, ale 

také ze způsobu, jakým ke spáchání trestného činu došlo a konečně i z motivu, kterým 

byl majetkový prospěch obou pachatelů.  

Při studiu podkladů a při vlastním psaní bakalářské práce bylo nutné mít 

neustále na mysli, ţe veškeré publikované a tvrzené poznatky jsou do velké míry 

relativní. Bylo tudíţ nutné se vyhnout nadměrnému zobecňování, které by mohlo vést 

k více či méně mylným závěrům. I kdyţ lze s pomocí odborné literatury, ať uţ právního 

nebo mediálního zaměření, popsat a identifikovat řadu aspektů, které s analyzovanými 

materiály souvisí, bylo by nerozumné se domnívat, ţe vyplynuvší závěry lze bez dalšího 

vztáhnout na kteroukoli další trestněprávní kauzu zobrazovanou v českých médiích.  

Třeba předeslat, ţe mé znalosti o celém případu jsou zaloţeny především na 

informacích publikovaných a odvysílaných v médiích (nejen nutně v těch sledovaných 
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pro účely této práce) a na teoretických znalostech z odborné literatury. Toto je nutné 

vzít v úvahu, zejména s ohledem na to, ţe analyzované materiály jiţ mají samy o sobě 

subjektivní povahu.  

Výše naznačené myšlenky přitom nemají v ţádném případě slouţit jako omluva 

či snad výmluva vytknutá před závorkou na úvod textu. Jejich smyslem je poukázat na 

to, ţe ačkoli je analýza mediálních textů disciplína do značné míry uchopitelná, její 

průběh a zpracování výstupů přeci jen nelze zcela oprostit od subjektivního náhledu na 

svět.  

Na tomto místě bych se ráda zmínila i o problému, s nímţ je nutné při vzniku 

této práce počítat a který vychází z rozdílů mezi stylem jednacím, resp. jeho zvláštní 

subkategorií, kterým je styl právních dokumentů, a stylem veřejných médií.
1
  Styl 

právních dokumentů je charakterizován vysokou závazností norem, ustálenou 

terminologií, frazeologií, popř. téţ někdy grafickou úpravou, větami a souvětími 

výčtového (taxativního) typu. Pro jednací styl jsou typické vysoké nároky na 

porozumění i výklad, neboť hlavním smyslem jejich četby je potřeba spolehlivě 

aplikovat obecné zásady a tvrzení na konkrétní, nezřídka velmi různorodé případy.
2
 

Obsah jednotlivých termínů v rámci stylu právních dokumentů je mnohdy vymezen 

přímo zákonem, a tudíţ je nutné je pouţívat v přesně stanovených souvislostech. S tím 

souvisí i nutnost omezit, resp. vyloučit pouţívání synonymních výrazů, které by mohly 

význam textu výrazně proměnit, popřípadě způsobit jeho nesrozumitelnost a 

zmatečnost. Z pohledu laického čtenáře mohou být navíc texty ve stylu právních 

dokumentů obtíţnější co do orientace a porozumění, neboť jsou často psány 

s předpokladem, ţe čtenáři disponují hlubšími znalostmi určitých „nevyřčených“ 

souvislostí a předpokladů.  

Pokud jde o styl veřejných médií, tato kategorie je tematicky i ţánrově 

různorodá a z jazykového hlediska také pestrá.
3 

Přesto je snad moţné konstatovat, ţe 

v tomto stylu hrají značnou roli srozumitelnost, jasnost a určitá „barevnost“ textu, která 

jej činí pro čtenáře atraktivnějším. Dosáhnout jí lze mimo jiné pouţíváním 

                                                 

1
 Kraus 2004:116  

2
 Kraus 2004: 116   

3
 Kraus 2004:116 
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synonymních výrazů, metaforami, obsahovými a smyslovými zkratkami, expresivními 

výrazy a hodnotícími soudy. Takové počínání je zvláště charakteristické pro periodika 

bulvárního charakteru.  

Tento rozpor (mezi stylem právních dokumentů a stylem médií) je podle mého 

názoru příčinou jisté rezervovanosti, kterou někdy chovají vůči zpravodajství o 

událostech s právním charakterem osoby s právním vzděláním.
4 

Akcentovány jsou zde 

totiţ mnohdy informace z právního hlediska spíše podruţné aţ nedůleţité a informace 

právního charakteru jsou interpretovány nadmíru zjednodušeně, nepřesně, nebo přímo 

chybně. 

1.1 Provedené změny oproti tezím bakalářské práce 

Bakalářská práce – tak jak byla vymezena v tezích – měla tzv. obraz české 

justice zkoumat na dvou příkladech: jiţ zmíněném případu série trestných činů 

spáchaných Jaroslavem a Danou Stodolovými a tzv. obecném zpravodajství. To bylo 

pro účely této práce vymezeno jednak jako záleţitosti, v nichţ působnost podle zákona 

č. 2/1969 vykonává ministerstvo spravedlnosti, jednak pojmem „justice“ v názvu 

bakalářské práce.  

Zatímco tzv. kauza Stodolových bude ve třetí části bakalářské práce skutečně 

analyzována, rozhodla jsem se upustit od rozboru tzv. obecného zpravodajství. Oproti 

původním plánům tak bude pozornost věnována pouze jednomu ze dvou zvolených 

příkladů.  

Pokud jde o důvody, které mě k tomuto rozhodnutí vedly, patří mezi ně rozsah 

bakalářské práce. Bakalářská práce s rozbory obou uvedených témat by vzhledem 

k poţadovaným parametrům byla zřejmě příliš rozsáhlá. Druhým (a snad ještě 

podstatnějším důvodem) je vymezení tzv. obecného zpravodajství, které se při zpětném 

pohledu ukázalo jako problematické a chybné. Potíţ spočívá jednak v přílišné 

povšechnosti takto formulovaného předmětu výzkumu, jednak také – paradoxně – 

v jeho příliš úzkém vymezení.  

                                                 

4
 Jako např. advokáti, soudci, státní zástupci či notáři.  
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Pojem „justice“ totiţ není povaţován za odborný právní termín a literatura jej 

definuje jako „označení nejen soudů a soudní soustavy, ale též dalších institucí, jejichž 

činnost souvisí s činností soudů nebo na ni nějakým způsobem navazuje. Tak lze do 

pojmu justice zahrnout například státní zastupitelství, advokacii, notářství i některé 

další činnosti vykonávané soudy.“
5
 Domnívám se proto, ţe počet jednotek, které by při 

zkoumání připadaly v úvahu, by byl velmi vysoký, zvláště ve vymezeném čtyřměsíčním 

období a ve čtyřech zkoumaných denících. Do souboru by tak mohly spadat tak odlišné 

a ve své podstatě nesouvisející jednotky, jako jsou zprávy o jmenování nových soudců 

prezidentem republiky, o přestěhování okresního státního zastupitelství do nového sídla, 

případně o advokátovi/notáři, který jednal v rozporu se svými zákonnými povinnostmi 

(příklady jsou pouze hypotetické).  

Na druhou stranu, působnost ministerstva spravedlnosti je vymezena v § 11 

zákona č. 2/1969 Sb. taxativně stanovenými okruhy.
6
  Lze pozorovat, ţe oproti výše 

popsanému významu pojmu justice jde o vymezení uţší a ne zcela se překrývající. 

Navíc, jak je z poznámky pod čarou patrné, jedná se o problematiku, kterou média 

v praxi obvykle příliš nereflektují (např. vystavování právních posudků k úvěrovým a 

garančním dohodám).  

                                                 

5
 Winterová a kol. 2006: 16  

6
 Zákon č. 2/1969 Sb., o zřízení ministerstev a jiných ústředních orgánů státní správy České republiky, ve 

znění pozdějších předpisů. Působnost ministerstva spravedlnosti je upravena v § 11 takto: 

 

1) Ministerstvo spravedlnosti je ústředním orgánem státní správy pro soudy a státní zastupitelství. 

2) Ministerstvo spravedlnosti vystavuje právní posudky k úvěrovým a garančním dohodám, v nichž 

je smluvní stranou Česká republika. 

3) Ministerstvo spravedlnosti je ústředním orgánem státní správy pro vězeňství; je mu podřízena 

Vězeňská služba České republiky. Ministerstvo spravedlnosti zajišťuje telekomunikační síť 

Vězeňské služby České republiky. 

4) Ministerstvo spravedlnosti je ústředním orgánem státní správy pro probaci a mediaci.  

5) Ministerstvo spravedlnosti zastupuje Českou republiku při vyřizování stížností na porušení 

Úmluvy o ochraně lidských práv a základních svobod a jejích Protokolů a Mezinárodního paktu 

o občanských a politických právech a koordinuje provádění rozhodnutí příslušných 

mezinárodních orgánů. 
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Při stanovování analyzovaného souboru by tak vyvstal problém, které jednotky 

do něho zařadit, a které nikoliv. Navíc by tento soubor byl (ať uţ by jeho podoba byla 

jakákoli) značně nereprezentativní a o tzv. obrazu české justice by nevypovídal 

v podstatě vůbec nic, jakkoli jsem si vědoma toho, ţe podrobný rozbor neumoţňuje uţ 

vlastní rozsah bakalářské práce. 

Bakalářská práce tak obsahuje tři hlavní části. Po úvodních pasáţích následuje 

teoretická část, která je věnována velmi stručně jednak sociologii zpravodajství obecně, 

jednak přímo zahraničním konceptům nebo článkům zaměřeným na výzkum 

zobrazování kriminality ve zpravodajství. Samotný kvantitativní a kvalitativní profil 

zobrazování případu pachatelů Dany Stodolové a Jaroslava Stodoly je pak předmětem 

třetí části práce.  
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2. Teoretická část 

2.1 Obecný úvod do výzkumu zpravodajství 

V této kapitole se stručně zmíním o některých perspektivách, kterými lze na 

problematiku zpravodajství nahlíţet při jeho teoretickém studiu. Přehled vychází 

z publikace Zpravodajství autora Tomáše Trampoty a zahrnuje pouze perspektivy 

relevantní z hlediska zaměření této práce.
7
 V některých případech je text doplněn o 

poznámky ze zahraniční literatury. 

2.1.1 Úvod 

Zpravodajství je v současné době povaţováno jednak za specifický typ 

novinářské práce, ale také za mediální ţánr, který se během vývoje mediálních studií a 

zkoumání médií těšil zvláštnímu postavení. Specifičnost spočívá v tom, ţe jde o ţánr 

reflektující aktuální dění ve společnosti.
8
 Někteří autoři jej rovněţ povaţují za sociální 

instituci
9
 s významnými funkcemi, mezi něţ lze řadit především informování, ale také 

udrţování kontinuity existence společnosti, vytváření společenského konsensu a 

utváření společné identity ve smyslu „my – oni“. V literatuře lze narazit i na širší pojetí, 

podle nichţ lze za sociální instituce svého druhu povaţovat média obecně. V tomto 

smyslu jsou média významným prvkem v celkovém uspořádání i v kaţdodenním ţivotě 

moderních industriálních a postindustriálních společností. O jak významnou roli 

v přesném slova smyslu jde, závisí na přístupu ke vztahu médií a společnosti. Rozšířený 

je zejména tzv. přístup funkcionalistický, který se opírá o tezi, podle níţ plní kaţdá 

institucionalizovaná společenská činnost nějakou společenskou funkci a přispívá tak k 

„normálnímu“ fungování společnosti.
10

 

Při pohledu na zpravodajství lze rozlišit čtyři myšlenkové rámce: sociálněvědní, 

normativní, provozní a kaţdodenní neboli intuitivní. Co se týče dalších přístupů 

                                                 

7
 Trampota 2006   

8
 Trampota 2006: 19 

9
 Hartley 1982:4  

10
 Kopplová, Jirák 2003: 58 
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spjatých se zpravodajstvím, lze hovořit o přístupu politické ekonomie, sociologie a 

kulturálních studií.
11

  

2.1.2 Obsah zpravodajství 

Pokud jde o obsah zpravodajství, lze konstatovat, ţe je obvykle výsledkem 

sloţitého a mnohovrstevnatého procesu. Americký autor John Hartley tento proces 

s nadsázkou přirovnal ke střídání hráčů v průběhu fotbalového zápasu: „Dvanáctý hráč 

chce na trávník do hry. (…) Jak se má střídání odehrát? Pokud bude hráč poskakovat a 

divoce gestikulovat, jeho frenetické skotačení může být vnímáno jako narušení nebo 

pouhá kratochvíle. Na hřiště se ale nedostane. Aby uspěl, musí být vnímán jako hráč 

„bona fide“. Musí absolvovat zavedenou proceduru, aby si jej rozhodčí povšiml. A 

konečně, nějaký jiný hráč na hřišti mu musí uvolnit místo. Pak teprve může na trávník a, 

bude-li mít štěstí, diváci si jej všimnou. Události se do zpráv také nedostávají pouze 

proto, že se staly. Musí se vměstnat do toho, co již existuje.“ 
12

 

Události jsou do zpravodajství vybírány na základě kritérií označovaných jako 

zpravodajské hodnoty. Lze je popsat jako vlastnosti, které musí událost mít, aby se stala 

zprávou. Pojem je připisován americkému autorovi Waltru Lippmannovi.
13

 Koncept byl 

následně rozpracován Mari Rugeovou a Johannem Galtungem.
14

 Výběr konkrétní 

události do zpravodajství nezávisí ovšem pouze na zpravodajských hodnotách, ale také 

na typu média – televize například preferují takové události, u nichţ disponují 

obrazovým materiálem. Neopomenutelnou roli můţe téţ hrát přítomnost reportéra 

v určité oblasti – pak můţe být ve zpravodajství dána přednost události z této lokality, 

třebaţe samotná událost nemusí být nijak významná.  

Zaměříme-li se na typologii zpráv, můţeme dojít k řadě různých kategorizací. 

Častá bývá zejména typologie zpráv podle tématického zaměření. Jiţ zmíněný John 

Hartley
15

 tak rozlišoval události politické, ekonomické, zahraniční, domácí, příleţitostné 

                                                 

11
Schudson 1989 

12
 Hartley 1982: 75 

13
 Lippmann 1991 

14
 Galtung, Ruge 1965 

15
 Hartley 1982: 38 
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a události z oblasti sportu. Typologie má za účel naznačit, ţe při zpracovávání událostí 

z určité kategorie jsou pouţívány zaběhlé způsoby.  

Z dalších typologií zpráv je nutno zmínit alespoň dělení podle časového 

zakotvení zpráv. Americká medioloţka Gay Tuchmanová (1978) tak rozeznávala tzv. 

hard news (horké novinky) a soft news (doplňující zprávy) a dále zprávy bezprostřední 

(spot news), vyvíjející se (developing) a průběţné (continuing).
16

  

2.1.3 Vybírání zpráv 

Média obecně jsou při své činnosti nucena řešit problém spočívající v nadbytku 

potenciálních zpráv a limitovaného prostoru (vysílacího času), který jim můţe být 

věnován. K řešení této obtíţe si proto vybudovala určité mechanismy, na jejichţ základě 

jsou události do zpráv vybírány. V této souvislosti nelze opomenout koncept tzv. 

dveřníka neboli gatekeepera
17

. V rámci jedné mediální organizace lze hovořit o celé 

„sérii“ gatekeeperů – reportérech, editorech, vedoucích oddělení, případně nejvyšším 

vedení. Koncept gatekeepera se nesetkal s jednoznačným souhlasem
18

, obecně se ale 

soudí, ţe jde o výstiţnou a jasnou metaforu výběru zpráv. Při výběru zpráv ovšem 

nehrají roli pouze subjektivní představy jedné osoby, ale téţ profesní vztahy v rámci 

mediální organizace či vztahy ke kolegům a nadřízeným. Nelze opomenout ani tlaky, 

které jsou na mediální organizaci vyvíjeny zvenčí.
19

 Výběr zpráv v jednotlivých 

médiích je přitom ovlivněn také technickou kvalitou a typem média – v případě televize 

bývá rozhodování o výběru zpráv spíš skupinový proces, při němţ se dbá také na 

sloţení výsledné „mozaiky“, která by měla být dostatečně různorodá a pestrá.  

                                                 

16
 Tuchman 1978: 47-49 

17
 Trampota 2006: 38. Toto označení pouţil americký sociolog David M. White ve své studii v 50. letech 

20. století, v níţ zkoumal, na základě čeho vybírá zprávy redaktor amerického regionálního deníku. 

Důvody bylo moţné rozdělit na organizační (nedostatek prostoru) a obsahové (zpráva redaktorovi 

nepřipadala dostatečně zajímavá). Vlastní termín „gatekeeper“ ale není Whiteovým výmyslem, „půjčil“ si 

jej od sociologa Kurta Lewina. 

18
 Třeba americký historik Michael Schudson mu vytýkal přílišnou individualizaci. Schudson 1989: 264 -

265 

19
 Pamela Shoemakerová dělí vlivy podílející se na výběru zpráv do těchto úrovní: individuální, úroveň 

mediálních rutin, úroveň organizace, extramediální úroveň a ideologická úroveň. Shoemaker 1996:106 
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„Obsah zpravodajství byl tvořen informacemi, které lze snadno vysvětlit, 

zároveň vzbudily pozornost u diváků a daly se shromáždit s úsporným úsilím. Než aby se 

vědomě spoléhali na zpravodajské hodnoty z učebnice, používali podle svých slov 

zaměstnanci televizní stanice k vytvoření dobrého zpravodajství raději instinkt.“ 
20

 

2.1.4 Profese novináře, organizační vlivy a vlivy rutin 

To, jak zpravodajství vypadá, je ovlivněno nejen vlastnostmi redaktora, ale také 

organizačními tlaky a rutinami.
21

 Práce redaktora obecně je tzv. otevřenou profesí – 

k jejímu vykonávání není v demokratické zemi vyţadováno ţádné speciální vzdělání, 

popř. členství v určité organizaci apod. Specifikem je i skutečnost, ţe práce redaktora 

často slouţí jako odrazový můstek k povolání jinému – z ţurnalistů se nejčastěji stávají 

tiskoví mluvčí, odborníci v reklamě či marketingu apod. Podle jednoho z výzkumů
22

 je 

typickým ţurnalistou bělošský muţ protestantského vyznání, který dosáhl bakalářského 

stupně vzdělání a je stár zhruba 31 let. Podobná studie, týkající se profesního sebepojetí 

tuzemských novinářů, vznikla téţ v českém prostředí.
23

 Pohled na ţurnalisty se 

v průběhu historie měnil. Na počátku 20. století v Evropě nebyl výjimečný přístup 

široké veřejnosti, které na novináře, zvláště na ty specializující se na politickou 

problematiku, nahlíţela s pohrdáním. Příčinám tohoto náhledu na ţurnalisty a zároveň 

jejich obhajobě se věnoval i významný německý sociolog Max Weber.
24

 

Pokud jde o organizační vlivy, je moţné rozlišovat tři základní úrovně 

hierarchie: vrcholný management (představovaný vlastníky média), střední management 

(šéfredaktoři, editoři, manaţeři inzerce) a tzv. přední linie (redaktoři, kameramani).
25

 

Objevuje se i rozlišování tzv. zpravodajsky orientované, politicky orientované, 

ekonomicky orientované a technické pracovní kultury v rámci kaţdého média. Mezi 

pracovníky z jednotlivých kultur mohou vzhledem k odlišným cílům vznikat konflikty.  

                                                 

20
 Berkowitz 1997: 91. Jednalo se o studii zkoumající proces gatekeepingu v jedné z lokálních televizních 

stanic v americkém městě Indianapolis.  

21
 Trampota 2006: 57 

22
 Trampota 2006: 50. Studie autorů Weavera a Wilhoita z 80. let 20. století uskutečněná v USA  

23
 Volek, Jirák 2006 

24
 Weber in Tunstall 2001: 25-27 

25
 Trampota 2006: 53 
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Co se týče vlivů rutin, jejich prostřednictvím se novináři pomáhají vyrovnat 

s časovým tlakem uzávěrek a současně s potřebou zajistit kaţdodenní přísun čerstvých 

zpráv. Rutina – obecně popsaná jako pravidelný vzorec jednání zpravodajských 

organizací – usnadňuje regulaci toku práce a umoţňuje zpracovávat nenadálé události 

v limitovaném čase.
26

  

Autorka Gay Tuchmanová spojuje s rutinami především koncept tzv. 

zpravodajských sítí neboli skutečnost, ţe média soustředí svou pozornost „preventivně“ 

na místa, kde pravidelně dochází k řadě událostí. Takovými místy jsou typicky 

parlament, úřad vlády, významné kulturní památky, policie, soudy apod
27

.  

Projevem rutinizace je téţ sklon novinářů opakovaně vyuţívat pouze omezené 

spektrum informačních zdrojů. Nadměrná rutinizace můţe ale vést k tomu, ţe je 

zpravodajství vyráběno na tzv. montáţní lince – produkce je odosobněná a méně 

flexibilní.
28

 

2.1.5 Zpráva coby mýtus 

Ke zpravodajství lze téţ přistupovat jako ke specifickým „příběhům o 

událostech“. Důsledkem toho je skutečnost, ţe podoba těchto „příběhů“ není ovlivněna 

ani tak povahou události, o níţ se jedná, ale spíš „ustavenými a kulturně podmíněnými 

vypravěčskými (kompozičními) postupy“.
29

 Nejdůleţitějším z těchto postupů je tzv. 

obrácená pyramida – princip, podle něho je ve zprávě nejprve věnována pozornost 

klíčovým údajům (kdo, co, kdy a kde). Teprve poté (umoţňuje-li to dostatečný prostor) 

je moţné referovat i o doplňujících informacích (jak a proč). Koncepce zpravodajské 

pyramidy má podle mnohých základ v období 19. století, resp. ve vynálezu telegrafu, 

který v oné době umoţnil převratnou mobilitu informací. Protoţe však bylo posílání 

zpráv prostřednictvím telegrafu velmi drahé a technicky poněkud nespolehlivé, byli 

zpravodajové nuceni informovat o klíčových údajích hned v úvodu zprávy, aby – došlo-

li by k nepředvídatelnému přerušení spojení – se ke druhé straně dostaly alespoň 

základní informace.  

                                                 

26
 Trampota 2006: 55  

27
 Tuchman 1978: 21-25 

28
 Trampota 2006: 57  

29
 Trampota 2006: 76 
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Právě „obrácená pyramida“ je to, co zpravodajství odlišuje od klasické formy 

vyprávění, u níţ je jádro sdělení umístěno aţ na konec. Pokud jde o strukturu 

zpravodajského příběhu, rozlišuje se šest základních prvků: abstrakt, orientace, 

evaluace, akce, rozuzlení, koda.
30

 V souvislosti se zpravodajstvím se také hovoří o tzv. 

serialitě a intertextualitě. První termín naráţí na skutečnost, ţe řada aktérů událostí je ve 

zpravodajství zobrazována opakovaně a řada dějů má dlouhodobý a pokračující 

charakter. V případě intertextuality se jedná o to, ţe zpravodajství obsahuje řadu odkazů 

na jiné, nevyřčené texty a informace. Hovoří se o tzv. místech nedourčenosti, která si 

recipienti vykládají na základě svých osobních zkušeností. 
31

 

Jako „mytologii“ lze obecně popsat soubory ideálů, idejí, hodnot a představ, 

které existují a jsou konstruovány v kaţdé lidské společnosti. Jejím členům pak 

poskytují vodítka k rozpoznávání dobra a zla, smyslu věci apod. Zkratkovitě řečeno, jde 

o jakési „archetypální příběhy“, vyskytující se „pod“ a „za“ kulturní produkcí 

společnosti.
32

  

V řadě případů bylo v této souvislosti zkoumáno i zpravodajství, tj. existovala a 

stále existuje snaha odhalit detailním rozborem zpráv hodnoty a ideje, které v určité 

společnosti převládají. Tyto hodnoty jsou totiţ neměnné, mění se pouze kaţdodenní 

forma, kterou v jednotlivých zpravodajských příbězích nabývají. Americký mediolog 

Robert Smith tak kupříkladu přišel s dělením zpravodajských příběhů na příběhy o 

rozhodnutí, příběhy o utrpení, o dopadení darebáka, o podvodnících, o moudrosti, 

příběhy o záchraně a úniku, o přírodě, o mateřství apod. 
33

  

Zajímavý pohled zprostředkoval rovněţ Jack Lule, podle něhoţ se lze při 

zkoumání zpravodajství setkat se sedmi základními typy mýtů: obětí, obětním 

beránkem, hrdinou, dobrou matkou, podvodníkem, jiným světem a potopou. „Potopa je 

jeden z věčných příběhů lidstva (…), který trestal, vyzýval, bavil, uchvacoval a poučoval 

lidi od té doby, co lidé existovali. Tato vyprávění zněla u prehistorických ohnišť, ve 

                                                 

30
 Trampota 2006: 63. Jde o rozlišení dle Allana Bella, který vyuţil narativní strukturu Labova a 

Waletzkého (1967) 

31
 Trampota 2006: 66. S tím souvisí i tzv. presupozice – „ukotvování“ nových informací do jiţ známých 

souvislostí.  

32
 Trampota 2006: 68 

33
 Smith 1979: 328 cit. podle Trampota 2006: 70 
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starořeckých dramatech, v epických římských básních, ve verších v jazyce hindu, 

v indiánských mýtech – a znějí stále, ve zpravodajství. Naše společnost označuje 

příběhy o potopách vyprávěné v prastarých společnostech jako „mýty“.  Příběhům o 

potopách na stránkách New York Times říká „zprávy“.
34

 

2.1.6 Přístup do zpráv 

To, jaká bude konečná podoba zpravodajství, závisí téţ na tzv. informačních 

zdrojích. V rámci problematiky informačních zdrojů je zkoumána otázka, které sociální 

skupiny mají oproti ostatním usnadněny přístup do zpravodajství, a mohou tím pádem 

svou interpretací událostí ovlivňovat konečné vyznění zpravodajství.
35

 

Stručně vyjádřeno, novináři mají při své činnosti tendence k rutinnímu uţívání 

omezeného počtu jiţ osvědčených zdrojů – a to zejména zdrojů s oficiálním 

byrokratickým statusem.
36

 Do médií tak mají usnadněn přístup především osoby veřejně 

známé, obecně „zdroje s vyšším sociálním statusem, zdroje disponující mocí a zdroje, 

které efektivně pracují s public relations.“
37

  Tyto zdroje informací jsou označovány 

jako tzv. hlasy s přístupem (accessed voices). Oproti tomu o tzv. běţných lidech bývá 

ve zpravodajství obvykle referováno pouze v souvislosti s porušováním zákona nebo s 

protesty, případně bývají tyto osoby znázorňovány jako oběti. Další výzkumy naznačily, 

ţe ve zpravodajství se objevuje výrazně více muţů neţ ţen. Muţům je zároveň věnován 

výrazně větší vysílací prostor neţ ţenám.  

I mezi informačními zdroji, tedy osobami s usnadněným přístupem do médií, lze 

ale pozorovat rozdíly. Některé zdroje jsou totiţ zobrazovány jako významnější neţ 

ostatní.
38

 Toho lze docílit jednak tím, jak je výpověď zdroje zpracována, případně 

pořadím, v jakém v určité reportáţi promlouvá. V tomto smyslu se tedy rozlišují tzv. 

primární a sekundární definující.
39

 

                                                 

34
 Lule 2001: 2 

35
 K problematice přístupové moci ve vztahu k médiím srov. blíţe: Trampota Křeček Nečas 2006: 11 

36
 Trampota 2006: 80 

37
 Trampota 2006:80.  

38
 Trampota 2006: 81 

39
 Hall, Critcher, Jeferson 1978: 58 cit. podle Trampota 2006: 83. Jde o koncept britského mediologa 

Stuarta Halla.  
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2.1.7 Reprezentace a stereotyp 

Pod pojmem reprezentace se rozumí „opakované znázorňování jedince, sociální, 

etnické nebo národnostní skupiny v určité roli, kontextu nebo ve spojitosti s určitým 

tématem či typem události.“
40

  Znázornění některých aktérů zpravodajských příběhů 

přitom můţe být odlišné od jejich reálné charakteristiky. To je důvodem, pro který by 

problematika reprezentace a stereotypu v médiích měla být podrobněji zkoumána. 

Média reprezentace vyuţívají mimo jiné kvůli chronickému nedostatku prostoru a 

z toho vyplývající nutnosti sdělení „kondenzovat“.  

Lze rozlišovat tři úrovně reprezentace – typ, archetyp a stereotyp. Jednotlivá 

označení se liší intenzitou ustálenosti vazby mezi reprezentovaným a popisovaným a 

odlišnou podobou vztahu mezi popisovaným a reálným.
41

   

Kaţdá reprezentace je přitom zaloţena na opakování, které umoţňuje posilovat 

ustavenou reprezentaci, popř. ji postupně měnit. Při analýze reprezentace je pozornost 

zaměřena jak na to, co je v textu explicitně obsaţeno, tak i na to, co chybí – a přitom to 

součástí textu být mohlo, popř. mělo.
42

 Velmi významnou roli zde hraje rovněţ jazyk, 

přesněji řečeno výběr výrazů či přisuzování aktivní, popř. pasivní role. 

V rámci této problematiky se zkoumají i způsoby, jakými jsou ve zpravodajství 

reprezentovány rody (tj. muţi a ţeny) nebo minority. Zpravodajství obecně je 

povaţováno za „muţský ţánr“ oproti například tzv. soap operám, o nichţ se uvaţuje 

jako o ţánrech „ţenských“.  Pokud jde o prostředky, které se na reprezentaci podílejí, 

jde především o jazyk jako základní znakový kód. Rozlišují se i kódy vizuální 

(fotografie či filmové záběry) a auditivní (hudba, ruchy, neřečové projevy).  

2.1.8 Význam zpráv 

Co se týče publika, jemuţ je zpravodajství „předkládáno“, nelze na něho nahlíţet 

jako na homogenní masu. Právě naopak, vhodnější je uvaţovat o více různých 

publicích, která se navzájem mohou lišit v motivech, pozornosti nebo způsobu, jakým 

zprávy vnímají. 

                                                 

40
 Trampota 2006: 102 

41
 Trampota 2006: 92 

42
 Trampota 2006: 94 
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Vědět co nejvíce o svých publicích je pro média velmi důleţité, například 

s ohledem na vhodné zacílení reklamy apod. K popsání charakteristických znaků 

recipientů pouţívají mediální organizace hlavně ukazatele kvantitativního typu.  

To, proč příjemci vyhledávají mediované obsahy, se stalo předmětem tzv. teorie 

uţití a uspokojení.
43

 Tato teorie přišla se čtyřmi důvody: únik od kaţdodenní reality, 

vytvoření osobního vztahu, formování osobní identity a přeţití. Jednotliví příjemci se 

mohou lišit také v tom, jak zpravodajské sdělení „přečtou“. Jedno a to samé sdělení 

můţe u různých příjemců vyvolat různé obsahy. V této souvislosti se hovoří o tzv. 

polysémii (vlastnosti sdělení, která mu umoţňuje nabývat různé významy).
44

 Platí 

přitom, ţe „význam jednotlivých zpravodajských příběhů nemůžeme nikdy vysuzovat 

z vlastního obsahu zprávy. Odhalit ho můžeme z jeho čtení příjemcem a z kontextu 

příjmu.“
45

  

2.1.9 Zpravodajství a ideologie 

Za ideologii lze povaţovat nevědomou soustavu hodnot a interpretací, které 

pramení z dominantní mocenské struktury dané kultury 
46

. Jednotlivé zpravodajské 

příběhy mohou příjemcům přenášet hodnoty, představy a ideje. V této souvislosti se 

hovoří o tzv. ideologické moci média, která je umoţněna tím, ţe média jsou schopna 

sdělit stejnou věc obrovskému počtu příjemců ve stejný čas. Vzhledem k tomu, ţe je 

zpravodajství označováno téţ za sociální instituci, napomáhá udrţování tzv. statusu quo 

a společenské rovnováhy. Média rovněţ prostřednictvím informování o porušování 

sociálních norem specifikují, co je z pohledu široké společnosti ţádoucí chování a co 

naopak vykazuje deviantní znaky. Zprávy lze rovněţ povaţovat za projev hegemonie – 

tj. prosazování zájmů mocenského aparátů nikoliv prostřednictvím síly, ale 

symbolického systému.
47

 

                                                 

43
 Blumler, Katz 1974 cit. podle Trampota 2006:129.  

44
 Hall, Hobson, Lowe, Willis 1996: 128. Této problematice se mimo jiné věnoval britský mediolog 

Stuart Hall), který ve svém modelu zakódování/dekódování rozlišoval tři mody čtení sdělení: dominantní, 

dohodnuté a opoziční.  

45
 Trampota 2006:144.  

46
 Berkowitz 1997: 397 cit. podle Trampota 2006: 164  

47
 Trampota 2006: 171 – 172.  
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2.2 Koncepty zaměřené na výzkum mediálního zobrazování 

kriminality a jejich promítnutí v odborných studiích 

V této kapitole bude popsáno několik konceptů, které se problematikou různých 

aspektů zobrazování kriminality v médiích zabývaly. K vyhledání vhodných příspěvků 

jsem pouţila elektronické zdroje dostupné na webových stránkách knihovny FSV UK.
48

 

Koncepty jsem v příslušných vyhledávačích hledala prostřednictvím termínů „media“, 

„crime“, „reporting“, „justice“ či „news“, resp. prostřednictvím jejich různých 

kombinací.  

2.2.1 Kultivační teorie 

V úvodu je nutné předeslat, ţe v souvislosti se zobrazováním kriminality 

v hromadných sdělovacích prostředcích lze hovořit o dvou základních teoriích. Jedná se 

o tzv. teorii kultivační a s ní poměrně úzce související tzv. teorii veřejného zdraví.
49

 

Nutno ovšem podotknout, ţe jde o rozlišení platné především ve společnostech, v nichţ 

existuje paralela mezi násilím a epidemií, jako jsou zejména Spojené státy americké.  

Zatímco o prvně jmenované teorii pojednávají hned následující řádky, podstata 

teorie veřejného zdraví bude osvětlena v souvislosti s další studií.  

Pokud jde o teorii kultivační, ta se nevztahuje pouze na poměrně úzkou výseč, 

jakou zobrazování kriminality v médiích představuje v rámci celé mnoţiny výzkumu 

zpravodajství. Naopak jde obecně o jednu z teorií zabývajících se nepřímými a 

dlouhodobými účinky médií, která byla na příkladu zobrazování kriminality v médiích 

rozvinuta. Tato teorie vychází z toho, ţe média mají velmi výrazný vliv na představy 

těch, kdo mediální obsahy konzumují, a zároveň oslabují jejich smysl pro realitu
50

. 

Za zakladatele kultivační teorie je povaţován George Gerbner, bývalý děkan 

Annenberg School of Communication na University of Pennsylvania. Vyjádřeno co 

nejstručněji, George Gerbner zastával názor, podle něhoţ si diváci, kteří tráví díváním 

                                                 

48
 http://knihovna.fsv.cuni.cz/  Šlo například o Communication Studies: A SAGE Full -Text Collection 

nebo o Ebsco Host.  

49
 V originále jde o „public health theory“ 

50
 Reifová 2004: 18 

http://knihovna.fsv.cuni.cz/
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se na televizi velké mnoţství času
51

, vytvoří „přehnané přesvědčení o sprostém a 

děsivém světě.“ Násilí, které tito lidé spatřují na obrazovkách, podporuje podle 

Gerbnera sociální paranoiu odporující představám, ţe existují i důvěryhodní lidé a 

bezpečné okolí. Obecně vyjádřeno, „čím víc času stráví člověk ve styku s médiem, tím 

víc jsou podle kultivační analýzy jeho představy o světě odvozeny z mediální verze 

skutečnosti a tím méně se řídí osobní zkušeností s nezprostředkovanou realitou.“
52

 

Gerbner je přesvědčen o tom, ţe moc televize pramení ze symbolického obsahu 

– opravdových kaţdodenních dramat – vysílaných hodinu za hodinou, týden po týdnu. 

Ve své podstatě je televize „příběhem“ a příběhy ze společnosti poskytují „koherentní 

obrázek toho, co existuje, co je důleţité, co souvisí s čím a co je správné.“
53

 Gerbner 

tvrdí, ţe „lidé nyní sledují televizi tak, jako dříve chodili do kostela, aţ na to, ţe televizi 

sledují pečlivěji.“
54

  

Ohledně termínu „kultivační“ v označení teorie je třeba podotknout, ţe jej nelze 

vnímat ve smyslu „zušlechťování.“. Naopak, pojem má v této souvislosti striktně 

neutrální zabarvení, odpovídající spíše biologickému „zrání“ či „vývoji“.
55

 

Kultivační teorie se vyvinula ve Spojených státech amerických v 60. -70. letech 

minulého století. V té době existující speciální komise
56

 dokonce prohlásila, ţe násilí je 

stejnou součástí americké kultury jako třešňový koláč. Podle Gerbnera je to právě násilí, 

které je „nejjednodušším a nejlevnějším prostředkem k demonstraci toho, kdo vítězí ve 

hře ţivota a podle jakých pravidel se tato hra hraje.“
57

 

Pro účely přesnějšího měření byl pojem „násilí“ Gerbnerem a jeho kolegy 

definován jako „kaţdé otevřené pouţití fyzické síly (se zbraní i beze zbraně) proti 

vlastní osobě nebo proti druhým lidem, usilující o vynucení určitého jednání proti vůli 

                                                 

51
 Griffin 1991: 304. Tj. více neţ 4 hodiny denně; v originále byli tito diváci označováni jako tzv. heavy 

users“ oproti tzv. „light viewers“ – těm, kdo sledují televizi maximálně 2 hodiny denně.  

52
 Reifová 2004: 18 

53
 Griffin 1991: 301. 

54
 Griffin 1991: 301. V originále je pouţit obrat  „more religiously“ 

55
 Reifová 2004:18  

56
 Griffin 1991:301. V originále jde o National Commission on the Causes and Prevention of Violence. 

57
 Griffin 1991:301 
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napadené osoby, které je tak způsobena bolest, zranění, smrt nebo zastrašení a jejíţ role 

oběti se stává součástí děje.“
58

 V rámci výzkumu pak byl pravidelně po víc neţ 

desetiletí kaţdý rok zvolen jeden týden na podzim, v jehoţ průběhu badatelé 

zdokumentovali všechny pořady odvysílané v tzv. prime–time (tj. od osmi do jedenácti 

ve večerních hodinách). Zaznamenány byly vţdy rovněţ všechny dětské pořady 

vysílané během víkendových dopolední a brzy odpoledne. Pomocí zvláštního vzorce 

pak dospěli k závěru, ţe tzv. kaţdoroční koeficient násilí je nápadně vyrovnaný.
59

   

Za zmínku stojí také to, ţe struktura zobrazovaných postav ve sledovaných 

pořadech se významně lišila od skutečné struktury americké společnosti – zatímco ve 

skutečnosti tvoří děti a teenageři třetinu americké populace, v pořadech byli zastoupeni 

pouze 10 %. Stejně tak (oproti skutečnému stavu) počet muţů trojnásobně přesahoval 

počet ţen. Co je zřejmě nejdůleţitější, oběťmi násilí v těchto televizních relacích se 

nejčastěji stávali lidé tak říkajíc z okraje americké společnosti – osoby tmavé barvy 

pleti, Hispánci či staří lidé. V této souvislosti se hovoří o tzv. symbolickém dvojím 

riziku. Jak se ukázalo, právě výše popsané skupiny lidí jsou mezi těmi, kdo se v reálném 

ţivotě násilí bojí nejvíc.  

Podstata Gerbnerova výzkumu leţela ovšem jinde – v potvrzení, popř. vyvrácení 

hypotézy, ţe diváci označovaní jako tzv. heavy users povaţují svět za nebezpečnější 

místo neţ ti, kteří spadají do kategorie light users. Kultivační analýza vycházela z toho, 

ţe tomu tak je. Studie pátraly mimo jiné po tom, s jakou pravděpodobností se diváci 

domnívají, ţe se v reálném ţivotě mohou stát obětmi trestného činu. Zatímco tzv. light 

users viděli tuto neblahou moţnost s pravděpodobností 1:100, byl subjektivní poměr u 

tzv. heavy users dokonce 1:10. Podle amerických kriminálních statistik se ovšem reálný 

poměr pohybuje přibliţně u 1:10000. Zkoumána byla i míra, s jakou se diváci v reálném 

ţivotě obávají chodit sami po setmělých ulicích. I v tomto případě subjektivní míra 

obav korespondovala s dobou strávenou u televize. Tzv. heavy users se dále domnívali, 

ţe v reálném ţivotě se přibliţně 5 % americké populace věnuje „prosazování práva“ – 

ať uţ coby policisté, soudci či vládní úředníci. Odhad tzv.light users byl oproti tomu 

realističtější, pohyboval se okolo 1%. Rozdíly se ukázaly i v tom, co lze přibliţně 

                                                 

58
 Reifová 2004:19  

59
 Griffin 1991: 302 
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označit jako „obecná nedůvěra v ostatní lidi“. Ti, kdo se ve velké míře dívali na televizi, 

souhlasili s předloţenými tvrzeními, podle nichţ „se většina lidí stará jen o sebe“ a „při 

jednání s jinými nemůţete být nikdy příliš opatrní“, případně „vyuţij ostatní, neţ oni 

vyuţijí tebe.“ 

George Gerbner označil tento duševní postoj souhrnně jako tzv. syndrom 

podlého světa.
60

 Jak přesně ale k této kultivaci (ve výše popsaném slova smyslu) 

dochází?  

Gerbner zde operoval se dvěma pojmy. Prvním byl tzv. mainstreaming, podle 

něhoţ „pod vlivem kultivačních účinků médií dochází k homogenizaci různých 

orientací, perspektiv a významů, neboť média všechny přenášejí do téhoţ symbolického 

univerza. Dokonce i přesto, ţe politická, náboţenská, etnická (…) heterogenita zůstává 

zachována, dochází podle Gerbnera u silných diváků v představách o světě ke stírání 

rozdílů.“
61

  Druhým zde významným termínem je tzv. rezonance. Vychází se z toho, ţe 

mnoho televizních diváků má zároveň alespoň jednu bezprostřední zkušenost 

s fyzickým násilím. Tato shoda mezi televizním světem a skutečnými okolnostmi můţe 

vést k podstatnému zesílení kultivačních prvků. Kombinace těchto dvou hypotéz je 

vysvětlením základního Gerbnerova zjištění, podle něhoţ „pro lidi, kteří sledují televizi 

ve velkém rozsahu, je svět děsivé místo“.
62

 

Pro vyváţenost je třeba se zmínit i o tom, ţe kultivační teorie se setkala také se 

značnou kritikou ze strany řady odborníků.
63

 Ti jí vytýkali především nevýraznou 

souvislost mezi nadměrným sledováním televize a strachem z násilí, popřípadě 

nevhodnou manipulaci se zpracovávanými daty.  

                                                 

60
 Griffin 1991:305. V originále jde o  tzv. mean world syndrome. 

61
 Reifová 2004: 20 

62
 Griffin 1991: 307  

63
 Griffin 1991: 307-308. Teorii kritizoval např. sociolog Paul Hirsch z University of Chicago nebo 

Robert Hawkins a Suzanne Pingree z University of Wisconsin.  
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2.2.2 Studie Reber – Chang  

Gerbnerovy studie se věnovaly tzv. fiktivnímu násilí
64

, tj. násilí obsaţenému 

v inscenovaných pořadech (seriály, filmy, komiksy apod). Pro účely výzkumu byly 

přitom zábavné pořady (entertainment programs) rozděleny do skupin „crime-western-

adventure-style program“, „comedy-tone program“ a „cartoon-format program.“ Nikoli 

překvapivě, nejvíce násilí obsahovaly pořady z první skupiny (96,6%), následované 

kreslenými groteskami (96,6%) a s odstupem téţ komediálními pořady (66,3%).
65

 

O souvislosti mezi Gerbnerovou kultivační teorií a způsobem, jakým jsou ve 

zpravodajství zobrazovány trestné činy, pak pojednává například analýza Bryana H. 

Rebera a Yuhmima Changa, věnující se zobrazování násilí v médiích lokálního 

charakteru.
66

 Tito autoři konstatují, ţe násilný obsah není omezen pouze na zábavné 

pořady. Zobrazování trestných činů je dominujícím tématem také místních 

zpravodajských relací. Paul Klite, Robert Bardwell a Jason Salzman – na něţ Reber a 

Chang odkazují – uvádějí, ţe zprávy o trestných činech zabírají zhruba třetinu 

veškerého času věnovaného zpravodajství.
67

 Ze skupiny trestných činů obecně je 

nejvíce prostoru věnováno násilným trestným činům. Konkrétně trestný čin vraţdy, 

třebaţe ve skutečnosti nepříliš častý, je vůbec nejběţněji zobrazovaným trestným 

činem.
68

  

Skutečnost, ţe se ve zpravodajství objevují některé trestné činy s frekvencí, která 

neodpovídá jejich výskytu v reálném ţivotě, je označována jako tzv. crime distortion.
69

 

V jedné ze studií, na níţ Reber a Chang odkazují, bylo zjištěno, ţe typické vraţdě byla 

věnována víc neţ 90x větší pozornost neţ „průměrným“ závaţným zločinům. Násilné 

trestné činy si přitom získaly 35x větší pozornost neţ trestné činy majetkové. 

K doplnění ilustrace lze snad ještě doplnit údaj, podle něhoţ bylo v březnu roku 1998 

                                                 

64
 Griffin 1991: 302. V originále „dramatic violence“ 

65
 Lowery, DeFleur 1995: 298 

66
 Reber, Chang 2000  

67
 Klite, Bardwell, Salzman 1997 cit. podle Reber, Chang 2000  

68
 Reber, Chang 2000:100 

69
 Troufám si odhadnout, ţe tento jev je typický také pro zpravodajství týkající se kriminality v České 

republice. Pro strukturu registrovaných skutků podle druhů kriminality v ČR v roce 2002 srov. Novotný 

Zapletal a kol. 2004: 58 
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spácháno v okrsku amerického velkoměsta Los Angeles 67 vraţd, 175 znásilnění a 4042 

ublíţení na zdraví. Deník Los Angeles Times však v tomto období referoval o 24 

vraţdách, 3 znásilněních a 39 ublíţení na zdraví.
70

   

V úvodu této kapitoly byla – kromě kultivační teorie – zmíněna téţ tzv. teorie 

veřejného zdraví. Podle této teorie (konkrétně autorky Jane Stevensové) by bylo vhodné 

vnímat zpravodajství týkající se kriminality z pohledu epidemie. Jinými slovy, zacházet 

s násilím jako s epidemií. Jane Stevensová
71

 uvádí, ţe – třebaţe média věnují 

kriminalitě velkou pozornost – není tento zájem zaměřen na trestné činy, s nimiţ se 

můţe v roli poškozených setkat většina lidí. Zpravodajství o střelbě ve školách, 

nájemných vraţdách a masových vrazích tak odvádí pozornost od toho, co je aktuální. 

„Protoţe se ve zpravodajství objevuje mnohem méně násilných incidentů, neţ kolik se 

jich skutečně v určité komunitě odehrává, jsou tyto incidenty povaţovány a vnímány 

čtenáři jako izolované a náhodné události namísto předvídatelných a nikoli 

nevyhnutelných problémů.“
72

 Teorie veřejného zdraví se snaţí nalézt a pojmenovat 

rizikové faktory a rozvinout takové metody, které přispívají k prevenci problémů 

ohroţujících veřejné zdraví. Přisuzovat násilí atributy epidemie není přitom tak absurdní 

myšlenka, jak by se na první pohled mohlo zdát. Od počátku 80. let minulého století 

povaţuje násilí za téma související s veřejným zdravím také americké Národní středisko 

pro prevenci a kontrolu zranění.
73

 S teorií veřejného zdraví úzce souvisí také poţadavek, 

aby byly zprávy věnující se problematice (místní) kriminality zasazeny do kontextu, 

který obvykle postrádají – jako je pozadí trestného činu, více informací o pachateli, 

popř. poškozeném apod.  

Pokud jde o vztah mezi touto teorií a teorií kultivační, lze jej popsat následovně: 

zastánci teorie veřejného zdraví tvrdí, ţe zpravodajství v médiích vzbuzuje v divácích 

dojem, ţe k násilí dochází nahodile a nepředvídatelně. Podle kultivační teorie pak 

mediované násilí ukazuje svět, který je horší neţ ten skutečný, coţ u diváků trávících 

                                                 

70
 Reber, Chang 2000:101 

71
 Stevens 1998 cit. podle Reber Chang 2000  

72
 Reber, Chang 2000:102 

73
 Reber, Chang 2000: 102. V originále jde o National Center for Injury Prevention and Control . 
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před obrazovkou velké mnoţství času vzbuzuje obecný pocit nedůvěry vůči ostatním 

lidem.
74

 

2.2.3 Studie Ching – Xiaoming 

Jak ovšem ukázal výzkum Goh Wei Chinga a Hao Xiaominga, koncept 

kultivační teorie, resp. syndrom podlého světa nemusí být aplikovatelný univerzálně. 

Tito dva autoři zkoumali vztah mezi zpravodajstvím týkajícím se kriminality a postojem 

čtenářů k tomuto jevu v asijském městském státě Singapur.
75

 Smyslem jejich práce bylo 

zjistit, zda zkoumané singapurské deníky věrně zobrazují spektrum spáchaných 

trestných činů, zda se přístup k zobrazování kriminality liší v závislosti na bulvárnosti, 

resp. serióznosti zkoumaných médií a zda čtenáři těch novin, které kriminalitě věnují 

více prostoru, vnímají kriminalitu jako závaţnější sociální problém neţ čtenáři ostatních 

deníků.  

Některé výsledky se příliš nelišily od jiných srovnatelných výzkumů – ukázalo 

se například, ţe zatímco trestný čin vraţdy se na celkovém objemu kriminality 

v Singapuru za sledované pětileté období podílel pouze 0,1 %, ve zpravodajství bylo 

vraţdám věnováno 16,5 % veškerého prostoru. Ty samé údaje u trestného činu loupeţe 

činily 1,7%, resp. 10,1%. Znamená to, ţe stejně jako média na Západě nereflektovaly 

místní deníky u určitých trestných činů frekvenci jejich reálného výskytu. Odlišnost lze 

ale spatřovat například v referování o trestných činech sexuálního charakteru (kupř. 

znásilnění). Těm sledované singapurské deníky věnovaly – ve srovnání s podobnými 

studiemi zkoumajícími média na Západě – méně prostoru. Autoři to vysvětlují 

přístupem singapurské policie, která tyto trestné činy vyšetřuje se zvýšenou obezřetností 

a informace o vyšetřování těchto činů neposkytuje tisku. Ten se tak o nich dozvídá aţ 

z případných řízení před soudem, kdy uţ ale z pohledu médií nejde o „čerstvou“ 

záleţitost.
76

  Rovněţ bylo zpozorováno, ţe deníky bulvárního charakteru (ve studii šlo o 

večerníky – vycházely večer) věnovaly zpravodajství o kriminalitě více prostoru neţ 

tzv. seriózní deníky (ve studii byl za seriózní deník povaţován ten, který v Singapuru 

vycházel v ranních hodinách). 
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Co je ovšem podstatné a z pohledu kultivační teorie zaráţející, nenaplnila se 

hypotéza předpokládající úměru mezi tím, jak velké mnoţství kriminality v denících 

„konzumovaly“ sledované osoby, a jejich vnímáním kriminality jako společenského 

jevu. V řadě případů tak čtenáři seriózního deníku – navzdory předpokladům – vnímali 

kriminalitu jako závaţnější problém neţ čtenáři bulvárního tisku. Moţné příčiny tohoto 

jevu hledají autoři studie v tzv. znecitlivění čtenářů.
77

 Důvodem podle nich můţe být téţ 

odlišný sociokulturní kontext Singapuru. Vzhledem k tomu, ţe jde ve skutečnosti o 

jedno z měst s nejniţší mírou kriminality na světě, mohou mít jeho obyvatelé silný pocit 

bezpečí – a to i navzdory nadsazenému zpravodajství v lokálních médiích. Zprávy tak 

lidé mohou podle autorů studie vnímat více jako zdroj zábavy neţ jako ukazatel reálné 

situace. Jejich vnímání kriminality je totiţ zaloţeno spíš na osobních zkušenostech neţ 

na čtení zpráv v tisku.  

Studie tak naznačila, ţe hypotéza „podlého světa“, podle níţ nadměrná 

konzumace zpravodajství týkající se kriminality vede k velkému strachu z trestných 

činů, nemusí být platná univerzálně.  

2.2.4 Studie Coleman – Thorson 

Problematikou účinků teorie veřejného zdraví na podobu a vliv zpravodajství se 

zabývala téţ studie Renity Coleman a Esther Thorson.
78

 Přívrţenci této teorie se podle 

autorek domnívají, ţe – vzhledem k tomu, ţe v USA je násilí obecně jednou z hlavních 

příčin úmrtí – mělo by se k němu přistupovat stejným způsobem jako k jakýmkoli jiným 

smrtelným chorobám existujícím ve společnosti. To by – spolu s aplikací stejných 

vědeckých postupů jako u těchto chorob – mělo vést k tomu, ţe Američané se přesvědčí 

o předvídatelném a nikoli nevyhnutelném charakteru násilí. Jak bylo řečeno jiţ výše, 

teorie veřejného zdraví počítá s aktivním zapojením ţurnalistů, resp. s tím, ţe 

zpravodajství v médiích bude po obsahové stránce splňovat některé náleţitosti. Mezi 

nimi je především zasazování konkrétních příběhů do širšího rámce, který umoţní 

čtenářům pochopit příčiny a důsledky určitého jevu. Tento přístup má velmi blízko 

                                                 

77
 Ching, Xiaoming 2000: 63. V originále jde o „desensitization of the readers.“ Jde o myšlenku, podle 

níţ  ti, kdo jsou nadměrně vystaveni zpravodajství o násilí a kriminalitě, mají vůči kriminalitě sníţenou 

citlivost a přestanou ji proto vnímat jako zásadní téma.  
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k tzv. občanskému ţurnalismu, který ovšem nebyl omezen pouze na zobrazování 

kriminality ve zpravodajství. 
79

 Dluţno dodat, ţe tzv. občanský ţurnalismus je 

povaţován za poměrně kontroverzní směr. Podle mnohých výzkumů většina médií ve 

svém zpravodajství tyto kontextové informace pravidelně neposkytuje. Teorie veřejného 

zdraví tak povaţuje za nutné změnit způsob, jakým novináři ve zpravodajství informují 

o fenoménu kriminality. Autoři ale přiznávají, ţe taková změna nemusí být snadná.  

V rámci studie proběhly dva experimenty, během nichţ – zjednodušeně řečeno – 

byla vybraným osobám z řad studentů předloţena některá ze tří verzí novinových 

článků týkajících se kriminality a násilí. Jedna ze skupin osob tak obdrţela článek, který 

byl v souladu s teorií veřejného zdraví doplněn o kontextové a statistické informace. 

Další skupina obdrţela ten samý text navíc s tzv. infografikou – oddělenými, graficky 

zvýrazněnými informacemi. Konečně poslední skupině osob byl předloţen 

inkriminovaný příběh v „tradiční“ verzi, tj. bez doplňujících kontextových údajů a bez 

jakýchkoli grafických dodatků.  

Po přečtení byli účastníci poţádáni o vyplnění příslušného testu, který zjišťoval 

jejich myšlenky a pocity vyvolané čtením příspěvku. Zároveň byli účastníci pokusu 

předem rozděleni podle svého vnímání světa na tzv. fatalisty (ti zastávali – zhruba 

řečeno – názor, podle něhoţ společenská změna není moţná), zastánce vidění tzv. 

spravedlivého světa („kaţdý dostane, co si zaslouţí“) a přívrţence směru tzv. 

srozumitelnosti (zastávající názor, ţe svět kolem lze strukturovat, předvídat a vysvětlit). 

Druhý, podobný experiment zkoumal jednak míru, v níţ si účastníci zapamatovali 

detaily z prezentovaných textů, jednak to, jak moc se pokusným osobám texty líbily, 

tj.jak moc je shledávaly zajímavé a přitaţlivé.  

Pokud jde ve zkratce o výsledek experimentu, autorky došly k závěru, ţe 

doplněné kontextové informace mohou u čtenářů změnit jejich názor na to, kdo za 

kriminalitu ve společnosti nese odpovědnost. Čtenáři si tak víc uvědomovali vliv 

společnosti na míru kriminality a násilí a nezaměřovali svoji pozornost pouze na roli 

jednotlivce. Kupodivu se také ukázalo, ţe doplňující grafické informace příliš 

informovanost čtenářů nezvýšily – kontextové údaje zasazené přímo v textu se ukázaly 

zhruba stejně účinné.  
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Co bylo podstatné a podle tvůrců experimentu znepokojivé, články psané 

v souladu s teorií veřejného zdraví byly čtenáři hodnoceny jako méně líbivé a zajímavé 

pro čtení. To pro uvedení této teorie do praxe představuje značný problém – čtenáři totiţ 

nebudou ochotni věnovat svou pozornost článkům, které je příliš nezajímají. 

Pomineme-li tento fakt, uţ samotné opatřování statistických a kontextových informací 

pro účely kaţdého článku můţe být v praxi s ohledem na časová a prostorová omezení 

v médiích prakticky nemoţné. Tvůrci si byli rovněţ vědomi toho, ţe studie probíhala 

v jakýchsi laboratorních podmínkách – účastníky experimentu byli pouze studenti, kteří 

jsou pravděpodobně lépe neţ průměrná populace schopni interpretovat statistické 

informace.  

Pokud tak má v praxi dojít k tomu, ţe média budou o kriminalitě a násilí 

informovat v souladu s teorií veřejného zdraví, musí stoupenci tohoto přístupu přijít 

s novými a nápaditými způsoby, jak tento koncept novinářům představit. Cokoli příliš 

drahého nebo organizačně nákladného přitom nemá příliš šancí na úspěch. Sami 

ţurnalisté podle studie ovšem uvádí, ţe dychtí po informacích, které by zpravodajství 

zasadily do kontextu. Přitom jsou citliví na kritiku z vlastních řad, takţe – jak autoři 

doufají – snad výzvy k spíše tématickému (neţ epizodickému) zpracování příběhů zcela 

neignorují, pouze jim připadá obtíţné (ne-li nemoţné) získávat takové informace, které 

by jim umoţnili zlepšení. 
80

 

2.2.5 Studie Grabe – Trager – Lear – Rauch 

Vzhledem k tomu, ţe tato bakalářská práce je zaměřena na analýzu 

zpravodajství o sérii trestných činů, jejichţ (spolu)pachateli byli muţ a ţena, povaţuji 

za vhodné se stručně zmínit i o studiích, které zkoumaly vliv pohlaví pachatele na 

způsob jeho zobrazení v médiích. Jednou z nich byla poměrně nedávná práce čtyř 

amerických autorů, kteří se věnovali potvrzení, resp. vyvrácení tzv. domněnky 

rytířskosti. 
81

 V rámci této případové studie tak bylo po dobu šesti měsíců sledováno a 

analyzováno zpravodajství lokálního deníku The Herald Times v městečku 

Bloomington v americkém státě Indiana.  
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Hypotéza rytířskosti, v angličtině označovaná jako tzv. chivalry hypothesis, 

předpokládá, ţe s pachatelkami (tj. osobami ţenského pohlaví) je – jak z pohledu sloţek 

amerického trestního systému, tak i z hlediska zpravodajství v médiích – zacházeno 

„shovívavěji“ neţ s pachateli (osobami muţského pohlaví).  

Studie tento předpoklad do určité míry potvrdila. Ukázala ovšem také, kdy se 

tato hypotéza nepotvrdí. Vyšlo tak najevo, ţe v případě, kdy trestný čin spáchají muţ a 

ţena dohromady
82

, informují média o případu negativněji, neţ pokud by oba jednali 

nezávisle na sobě. Tento poznatek označují autoři jako tzv. efekt Bonnie a Clydea.
83

 

Dalším limitem předpokladu rytířskosti je také povaha trestného činu, kterého se 

pachatelka dopustí. Pokud totiţ ţena přestoupí tzv. genderová očekávání (tj. dopustí se 

násilného trestného činu, popř. trestného činu vůči dítěti), bude zpravodajství o tomto 

případu podstatně tvrdší – tj. senzacechtivé a rámované coby individuální pochybení – 

neţ v případě, ţe by se stejného trestného činu dopustil muţ. Jestliţe se ovšem ţena 

dopustí trestného činu, ale nevystoupí u toho ze své společensky vnucené role jemné a 

bezvýhradní pečovatelky o dítě – například ukradne-li jídlo pro svou rodinu – hypotéza 

rytířskosti zafunguje a s takovou pachatelkou je „mediálně zacházeno“ lépe neţ 

s muţem – pachatelem stejného trestného činu.
84

  

2.2.6 Studie Berrington – Honkatukia  

Podobné zaměření jako předchozí studie měla i britsko-finská analýza Eileen 

Berrington a Päivi Honkatukia, která srovnávala a hodnotila britské, resp. finské 

zpravodajství týkající se široce sledovaných kriminálních případů, jehoţ hlavními 

protagonistkami (pachatelkami) byly v obou zemích ţeny.
85

  

Ve Velké Británii vyvolal v polovině 90. let minulého století velkou vlnu zájmu 

médií případ manţelského páru Freda a Rose Westových, na jejichţ pozemku byly 

objeveny lidské pozůstatky patřící více osobám. Všechny oběti – mezi nimi Westova 

bývalá manţelka a nevlastní dcera – se ukázaly být ţenského pohlaví. Fred West, 
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obţalovaný stejně jako Rose Westová z několikanásobné vraţdy, se v průběhu 

vyšetřování oběsil ve vazební cele. Veškerá pozornost médií se tak soustředila na jeho 

ţenu, kterou nakonec soud shledal vinnou z desetinásobné vraţdy. 

Ve Finsku vzbudil pozornost případ třicetileté počítačové odbornice Sanny 

Sillanpää, která v roce 1999 zastřelila v jednom z klubů tři muţe a dalšího zranila. Na 

rozdíl od Rose Westové nebyla tato ţena shledána vinnou vzhledem ke svému 

psychickému onemocnění a po skončení řízení byla přijata na léčení do zařízení pro 

duševně nemocné.  

Studie tak hledala styčné body, resp. rozdíly mezi tím, jak o britské pachatelce 

informoval briský tisk a – naopak – jak finský tisk zobrazoval onu Finku.  

Autoři studie obecně konstatují, ţe ţeny dopouštějící se násilí jsou povaţovány 

za „dvojnásobně zvrácené.“ Nejenţe porušily právní normy, překročily také očekávání 

spojená s příslušným „ţenským“ chováním. Násilí páchané ţenami je navíc – jak 

potvrzují statistiky
86

 – poměrně vzácný jev, coţ má za následek jeho zvýšenou mediální 

„přitaţlivost“. Jeho vzácnost také podporuje senzacechtivý tón zpravodajství. Ţeny 

dopouštějící se násilí jsou podle převládajícího (hegemonického) diskurzu líčeny buď 

jako šílené, nebo strašné.
87

 

Pokud jde o výsledek studie, autoři došli k závěru, ţe zatímco britský tisk 

„vykreslil“ Rose Westovou jako „strašnou vraţedkyni“, finská média v případě Sanny 

Sillanpaa vytvořila spíše obrázek „nemocné ţeny.“  

Autoři příčiny rozdílného zobrazení obou pachatelek hledají mimo jiné v odlišné 

situaci na mediálním trhu v obou zemích.Ve Velké Británii bojuje o své místo na trhu 

široká paleta nejrůznějších titulů (bulvárního i seriózního charakteru). Kaţdý titul má 

své věrné čtenáře, zároveň ale existuje poměrně velká skupina čtenářů – fluktuantů, 

kteří čtou noviny pouze občas, případně nejsou věrni jen jedné „značce“. Aby si britské 

deníky udrţely, resp. zvýšily svou prodejnost na úkor svých konkurentů, musí přicházet 

s co nejvíce atraktivním obsahem – senzacechtivými příběhy, poutavými titulky a 
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 Berrington, Honkatukia 2002 : 53. Podle údajů ve Velké Británii se ţeny v roce 1997 dopustily pouze 

17% všech násilných trestných činů. Ve Finsku činil tento údaj (v roce 2000) pouze 11%.  
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layouty. Příběhy obsahující sex a/nebo násilí, jako byl případ Rose Westové, jsou pro 

média zajímavá a prodejnost titulu zvyšují. Boj o místo na trhu tak mohl přispět – k 

řekněme divokému – zobrazení onoho kriminálního případu v médiích.  

Ve Finsku je ovšem situace jiná. Na zdejším trhu existuje jednak méně titulů, 

jednak větší „věrnost značce.“ Vlastnictví médií je zde navíc zkoncentrováno do dvou 

velkých korporací. Proto zřejmě na finském mediálním trhu neexistuje takový boj, coţ 

zase omezuje výskyt senzacechtivého zpravodajství.
88

 

K podobě zobrazení Rose Westové také přispěly další okolnosti – podle autorů 

především její bisexuální orientace, která mohla u muţů – novinářů (kterých je velká 

většina) vyvolávat podprahové obavy. Specifikem případu bylo téţ to, ţe všechny oběti 

manţelů Westových byly ţenského pohlaví. Autoři studie se domnívají, ţe média 

k jednotlivým obětem přistupovala odlišně a ve zpravodajství je „hodnotila“ jednak 

podle míry soucitu, ale i podle stupně „zavinění“ tj. jak moc přispěly tyto ţeny svým 

jednáním k tomu, ţe se obětí trestného činu staly.
89

   

Rose Westová se stala – jednak na základě trestního řízení, jednak na základě 

zpravodajství v médiích – jakousi ikonou „ďábelského ţenství“. Zájem médií a 

veřejnosti o ni zdaleka neskončil (jak ve Velké Británii, tak i v cizině) a bude trvat i po 

její smrti.
90

 

Zobrazení Finky Sanny Sillanpää naproti tomu představovalo spíš ţenu, která 

není ani tak „hrozná“, jako „šílená“. V určitých ohledech byla dokonce sama vykreslena 

jako oběť (duševní choroby), ale také moţného sexuálně motivovaného násilí. Jednalo 

se o „nešťastnou“ záleţitost, který nakonec skončí v archivu jako patologický případ 

jednotlivce, případně jako „lidská tragédie.“ Čtenáři, kteří případ v médiích sledovali, 

otočili list a pokračovali dále. Záleţitost tak nakonec bude podle autorů zapomenuta, 

vzpomínat budou pouze rodiny obětí a ti, kterých se věc úzce dotýkala.
91
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90
 Berrington, Honkatukia 2002:70  

91
 Berrington, Honkatukia 2002:70  
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2.2.7 Poznámky o vývoji zobrazování kriminality v médiích v USA 

V souvislosti se různými pohledy na zobrazování kriminality v médiích není 

moţné vynechat knihu amerického autora Davida J. Krajicka, v níţ se zabývá jak 

historií a vývojem přístupu ke kriminalitě v USA, tak i ( především) zobrazováním 

kriminality v médiích.
92

 V knize je zmapována „bulvární nákaza“ kriminálního 

zpravodajství, s jejímţ počátkem spojuje autor televizní pořad „A Current Affair“ 

vysílaný televizní společností patřící australskému mediálnímu magnátovi Rupertu 

Murdochovi od roku 1986. Pořad se věnoval „příběhům o milostných trojúhelnících, 

milovníkům sexu, oplzlým děvčatům, slanině a vejcím britské bulvární snídaně.“
93

 

Novináři se podle autora začali čím dál víc zaměřovat na nepodstatné špinavosti, 

skandály celebrit a příšerné, ale netypické trestné činy. Přitom ale v souvislosti 

s kriminalitou opomenuli daleko důleţitější příběh – to, ţe americký systém trestní 

justice přestal plnit funkci efektivního a spravedlivého odstrašujícího prostředku.  

Společnost, kterou média zobrazují, je podle autora pokřivené místo, často 

morbidní a děsivé. Dopravci informací, po okraj naloţeni úchylkami, smrtí, morálním 

úpadkem, nevěrnými ministry, pedofilními kněţími a matkami – roztleskávačkami 

z Texasu sytí zející tlamu médií, která má neukojitelný apetit pro vše, co je násilné, 

sexy a lascivní.
94

  

Krajicek poukazuje na to, ţe zatímco ve skutečnosti kriminalita ve Spojených 

státech amerických v průběhu devadesátých let minulého století prudce klesala, médiím 

se podařilo vytvořit představu stále rostoucího „kriminálního strašáka“. Nikoliv 

náhodou v oné době země proţívala podle sociologů tzv. morální paniku týkající se 

kriminality. Americký národ se proti této hrozbě „elektrizoval“, protoţe se v lidech 

vzbudil základní instinkt velící ochránit svou rodinu. Nezáleţelo uţ na tom, zda hysterie 

pramenila z faktu nebo z výmyslu; politici ţádali vhodné odpovědi, nikoli informace. 

                                                 

92
 Krajicek 1998  

93
 Krajicek 1998: 2 

94
 Krajicek 1998:4  
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Policisté byli podle Krajicka „hnáni“ od jedné krize ke druhé – od problematiky 

drog, nárůstu počtu střelných zbraní, gangů, kariérních zločinců, přepadávání vozidel, 

vzrůstající počet vraţd aţ po násilnosti mladých.
95

 

Média tuto válku ve svém zpravodajství zkarikovala, coţ napomohlo šíření 

smyšlenek. Jednak totiţ znervózněným Američanům zajistila zprávy o hrůzostrašných 

zločinech – jako byla například ta o unesené, zneuţité a nakonec zavraţděné mladé 

dívce. Za druhé přišla s (byť mlhavými) důkazy, ţe zločin, jakkoli anomální, můţe 

postihnout kaţdého z nich. Za třetí hledala média jednotlivce, kteří ponesou 

odpovědnost (soudce či sociální kurátory) a zároveň přišla s chytlavým sloganem, který 

celý problém úhledně shrnul: „Mizerná justice“.
96

  

Zároveň ve Spojených státech zhruba od poloviny sedmdesátých let schvalovali 

politici návrhy zákonů na snadnější zatýkání, více věznic, delší tresty. Jejich hlasování 

nabízelo během volební sezóny jakousi iluzi, ţe se problému kriminality skutečně 

věnují. 

Pod touto nabubřelostí ale podle Krajicka existují katakomby plné empirických 

důkazů, ţe ono blouznění ve stylu „všechny je pozavírejte“ bylo ve skutečnosti jen 

drahé fiasko. Tím, ţe od roku 1980 vzrostl v USA nebývale počet vězňů, stouply 

náklady vězeňského systému exponenciálně, coţ znamená, ţe tyto prostředky chyběly 

v oblasti prevence kriminality, léčby drogově závislých či například inovace reintegrace 

vězňů do společnosti.
97

 

Jedna z potíţí pak podle autora spočívala v tom, ţe novináři se příliš mnoho (a 

příliš doslovně) věnovali řečnickému „zápolení“ politiků. Uţ ale nenabídli kontext, 

popřípadě hlubší analýzu celé situace. Ţurnalistika nemůţe problém s kriminalitou 

vyřešit. Můţe ale poskytnout fórum, v němţ se budou hledat řešení, a stimulovat o 

kriminalitě inteligentnější a otevřenou národní debatu. Začít by se mohlo – konstatuje 

                                                 

95
 Krajicek 1998:5  

96
 Krajicek 1998:5. V originále jde o „Junk Justice“. 

97
 Krajicek 1998:6  
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Krajicek – třeba tím, ţe média budou přinášet méně historek a více zpravodajství o 

kriminalitě.
98

 

2.2.8 Role britských médií v pohledu na sledované soudní procesy 

Výčet relevantních příspěvků je uzavřen příspěvkem Boba Woffindena, jenţ 

pojednává o vlivu britských bulvárních médií na průběh některých soudních řízení 

(obvykle trestních), která svého času vyvolala značný zájem britské veřejnosti.
99

  

Z historické perspektivy bylo informování o právních případech projednávaných 

u soudů vyšší instance věcí tzv. seriózního tisku. Populární (bulvární) tisk se pak 

soustředil na zpravodajství o trestných činech, ovšem v míře nepoměrně menší neţ 

dnes. Ještě v 50. letech minulého století měly i deníky typu Daily Mail a Daily Express 

titulní strany vyhrazeny zprávám z domácí politiky a ze zahraničí, třebaţe v té době byl 

aktuální případ dětského vraha Johna Straffena. British Broadcasting Corporation 

(BBC) v oné době stála pevně na straně seriózního tisku a v jejím zpravodajství nebylo 

kriminalitě vyhrazeno místo. Tento střídmý postoj musela přehodnotit na počátku 

šedesátých let se vznikem soukromých (komerčních) televizí.
100

  

K rostoucímu podílu kriminality jako tématu ve zpravodajství přispěly podle 

Woffindena ekonomické důvody – jako konkrétní příklad uvádí autor potíţe deníku The 

Sun v šedesátých letech minulého století, který byl v oné době prodán mediálnímu 

impériu Ruperta Murdocha a čelil nízké prodejnosti. K jejímu zvýšení začal být 

systematicky zpravodajsky pokrýván tzv. případ vrahů z močálu.
101

 Co bylo ovšem 

velmi podstatné, The Sun referoval o kriminálním případě tehdy jiţ uzavřeném, tzn. ţe 

v dané věci jiţ proběhlo jak vyšetřování, tak i řízení před soudem první instance i řízení 

odvolací. Deník tím porušil tehdy vţité pravidlo, a to pouze z ekonomických důvodů – 

zpravodajství o případu nebylo vedeno jiným motivem neţ zvýšením nákladu.  

Byl to rovněţ The Sun, který podle Woffindena přišel s další negativní 

„novinkou“ – zatímco dlouze vţitá tradice velela médiím pouţívat při informování o 

                                                 

98
 Krajicek 1998:9  

99
 Woffinden 2003 

100
 Woffinden 2003: 67 

101
 Woffinden 2003:68, v originále dosl. Moors Murders.  
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kriminálních případech striktně neutrální pojmy (např. „odsouzený vrah“), The Sun 

začal uţívat – taktéţ kvůli nechuti k výrazně delším neţ dvouslabičným slovům – 

termíny jako „lupič“, „zabiják“, „bestie“ či „úchyl“. Výběr těchto jazykových 

prostředků vedl mimo jiné k tomu, ţe bylo obtíţné uvaţovat o těchto lidech jako o 

lidských stvořeních, která by se po absolvování trestu mohla vrátit do společnosti. 

Otázka, která zároveň vyvstávala, spočívala také v tom, zda jsou to bulvární deníky, 

které ovlivňují širokou veřejnost, nebo zda jsou to právě čtenáři, kteří mají vliv na 

podobu zpravodajství o kriminalitě v médiích.
102

  

Pro řadu médií se kriminální případy staly hlavní sloţkou zpravodajství. 

Zejména pro rozhlasové a televizní stanice (zvláště lokální) představuje kriminalita 

ideální zdroj zpravodajství – okamţitý, přitahující pozornost a jednoznačně levný. 

Navíc ze strany novináře nevyţaduje ţádné zvláštní úsilí, vzhledem k tomu, ţe řada 

zpráv je přebírána přímo z policejních svodek. Woffinden dokonce k popisu vztahu 

mezi policií a bulvárními deníky uţívá adjektivum „důvěrný.“
103

   

Tento přátelský vztah s sebou ovšem nese poměrně závaţné nedostatky, neboť 

můţe významným způsobem zasáhnout do „práva na spravedlivý proces“, například 

předčasným „únikem“ informací o řízení do médií předtím, neţ dojde k informování 

samotného obviněného, popř. jeho obhájce.
104

  Stejně tak je porušení tohoto práva téměř 

„zaručeno“ tím, ţe média ke kriminalitě přistupují jako k senzacechtivému materiálu a 

často se snaţí policii dotlačit k rychlému obvinění kohokoliv – přitom ale opovrhují 

mnohdy velmi jemnými a specifickými právními aspekty toho kterého případu. 

V jednom z případů, které se ve Velké Británii před několika lety objevil, dokonce 

„volal“ deník The Sun prostřednictvím své titulní strany po vyhazovu jednoho 

skotského soudce poté, co tento odsoudil ke zdánlivě mírnému trestu muţe, jenţ zneuţil 

malé dítě. Deník to vysvětlil tím, ţe „trest by měl odpovídat míře veřejného odporu 

k trestnému činu.“
105

 

                                                 

102
Woffinden 2003: 69, v originále dosl. „Again, it was difficult to tell whether it was the tabloids 

influencing the barroom, or the barroom influencing the tabloids.“ 

103
 Woffinden 2003:70, v originále dosl. „cosy“  

104
 Woffinden 2003:70  

105
 Woffinden 2003:73  
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Bob Woffinden zachází ve své kritice britských médií poměrně daleko. Podle 

něj je britský tisk ohledně zpracovávaných témat úzkoprsý – většina deníků se staví 

pohrdavě k zákonům týkajícím se lidských práv a pro ochranu práv jednotlivců nedělá 

vůbec nic. Nehledě na to, ţe je nezajímá ani jejich vlastní ochrana, tj. ochrana svobody 

tisku.  

Média (obzvláště ta bulvární) – uzavírá autor – těţí ze všech svobod, ze kterých 

chtějí, ale nedělají nic pro to, aby ochránila nebo rozšířila práva široké veřejnosti.  

2.3 Právní teorie potřebná pro výklad mediální reprezentace 

kauzy 

Pouze pro úplnost uvádím stručně, které právní předpisy upravují přístup 

sdělovacích prostředků k informacím o soudních řízeních a co tedy mohlo mít (byť 

nepřímý) vliv na způsob, jakým o případu Stodolových média informovala.  

 V čl. 38 odst. 2 Listiny základních práv a svobod, která je součástí 

ústavního pořádku, je zakotveno právo kaţdého, aby jeho věc byla mj. 

projednána veřejně.
106

 Ve stejném odstavci je taktéţ řečeno, ţe veřejnost 

můţe být vyloučena jen v případech stanovených zákonem.  

 Zákonem, na něhoţ je v Listině odkazováno, je mezi jinými trestní řád
107

, 

konkrétně ustanovení § 200 a 201, v nichţ jsou stanoveny podmínky, při 

nichţ můţe být veřejnost vyloučena při hlavním líčení. Podstatné je 

právě ono „hlavní líčení“, neboť přípravné řízení, které mu předchází, je 

naopak neveřejné kvůli moţnému maření a ztěţování jeho postupu. Nic 

na tom nemění ani skutečnost, ţe v současné době lze v praxi popsat řadu 

případů, kdy se informace související s vyšetřováním určitého případu 

dostanou k médiím ještě v přípravném řízení. Vše aţ dosud uvedené se 

týkalo nejen sdělovacích prostředků, ale veřejnosti řízení obecně – kaţdá 

osoba, nejen ţurnalista má aţ na výjimky moţnost zúčastnit se řízení u 

soudu, třebaţe se jej projednávaná věc nijak netýká.  

                                                 

106
 Srov. usnesení předsednictva České národní rady č. 2/1993 Sb.  

107
 zákon č. 141/1961 Sb., ve znění pozdějších předpisů 
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 Pokud jde sdělovací prostředky a jejich moţnost pořizovat v soudní síni 

během jednání zvukový či obrazový záznam, relevantní ustanovení jsou 

obsaţena v zákoně o soudu a soudcích.
108 

Zde je § 6 odst. 3 stanovena 

moţnost uskutečňovat obrazové nebo zvukové přenosy a pořizovat 

obrazové záznamy v průběhu soudního jednání jen s předchozím 

souhlasem předsedy senátu nebo samosoudce.
109 

Pokud jde o praxi, 

pořizování těchto záznamů soudci mnohdy povolují na počátku jednání a 

na závěr při vyhlašování rozsudku. Fakt, ţe sdělovacím prostředkům není 

povoleno natáčet a nahrávat v soudní síni i v průběhu jednání, bývá 

někdy vysvětlován tak, ţe činnost kameramana a dalších pracovníků 

sdělovacích prostředků můţe být například při dokazování rušivým 

elementem.
110 

Pokud jde o záznamy zvukové (nahrávání průběhu jednání 

například na diktafon), k jejich pořizování není souhlasu soudce třeba. Je 

pouze vyţadováno jej o této zamýšlené aktivitě předem informovat.  

 Není moţné nezmínit ani ustanovení § 8a trestního řádu, v němţ je 

upraveno poskytování informací o trestním řízení. Orgány činné 

v trestním řízení
111

 tak mají povinnost informovat o své činnosti 

veřejnost poskytováním informací sdělovacím prostředkům. Nesmí 

přitom ohrozit objasnění skutečností důleţitých pro posouzení věci, 

zveřejňovat o osobách, které mají účast v trestním řízení, údaje, které 

přímo nesouvisí s trestnou činností a neměly by téţ porušit zásadu tzv. 

presumpce neviny.
112 

Z těchto důvodů tak – podle druhého odstavce – 

orgány činné v trestním řízení poskytnutí informací odepřou.  

                                                 

108
 zákon č. 6/2002 Sb., ve znění pozdějších předpisů  

109
 Toto ustanovení není omezeno pouze na sdělovací prostředky. S příslušným souhlasem tyto záznamy 

můţe pořizovat kdokoli, tedy i například účastník řízení. V praxi ale tuto moţnost přirozeně nejvíc 

vyuţívají sdělovací prostředky. 

110
 Srov. okomentovaný přepis pořadu Česká  justice z 9.6.2006, odvysílaného Čro 6, který lze nalézt na 

http://www.ejustice.cz/?action=art&num=225  

111
 jde o soudy, státní zástupce a policejní orgány podle § 12 odst. 2 trestního řádu.  

112
 Srov. § 2 odst. 2 trestního zákona, podle něhoţ dokud není pravomocným odsuzujícím rozsudkem vina 

vyslovena, nelze na toho, proti němuţ se trestní řízení vede, hledět, jako by byl vinen.  

http://www.ejustice.cz/?action=art&num=225
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3. Praktická část 

3.1 Stručný nástin celého případu  

Pachatelé Dana Stodolová a Jaroslav Stodola byli v roce 2003 obviněni 

z jednadvaceti trestných činů, mezi nimiţ byl mimo jiné v osmi případech trestný čin 

vraţdy a dále trestné činy loupeţe a porušování domovní svobody.
113

  

Jejich oběti – vesměs pocházející z malých obcí ve východních a jiţních 

Čechách – byli muţi i ţeny důchodového věku, často ţijící o samotě. Své jednání si 

pachatelé vţdy pečlivě naplánovali. Důvodem chladnokrevného a surového počínání byl 

především majetkový prospěch. Za trestné činy byli pachatelé odsouzeni 

k mimořádnému trestu odnětí svobody na doţivotí. V prvním stupni byl k rozhodování 

příslušný Krajský soud v Hradci Králové, který v dubnu roku 2004 vynesl odsuzující 

rozsudek. Vzhledem k tomu, ţe se proti němu obţalovaní odvolali, rozhodoval v srpnu 

2004 o odvolání v druhém stupni Vrchní soud v Praze. Konečně o mimořádném 

opravném prostředku – dovolání – rozhodoval Nejvyšší soud v Brně, a to v březnu 

2005. 
114

  

Případ vyvolal v médiích značnou pozornost. Důvodem je jednak povaha 

jednání obou pachatelů sama o sobě,
115

 ale také fakt, ţe tento případ poukázal na značné 

systémové chyby v některých sloţkách české policie. O obětech se totiţ v počátcích 

vyšetřování často mělo za to, ţe jejich úmrtí je důsledkem sebevraţdy a nikoli trestného 

činu, třebaţe – jak se později ukázalo – existovaly jiţ od počátku faktory, které 

v konkrétních případech moţnost sebevraţdy vylučovaly, resp. významně oslabovaly.  

                                                 

113
 Srov. 

http://www.epravo.cz/v01/index.php3?s1=3&s2=0&s3=0&s4=0&s5=0&s6=4&m=1&recid_cl=25059&ty

p=clanky  

114
 Pokud jde o prameny, z nichţ jsem čerpala informace o této kauze, jsou jimi nejen analyzované 

jednotky, blíţe popsané v následujícím textu, ale v podstatě všechna tuzemská média, která se tomuto 

případu věnovala – například Česká televize, TV Nova, TV Prima, rozhlasové stanice – ČrRo,    

Frekvence 1 či internetová periodika – například idnes.cz či aktualne.cz.  

115
 Pachatelé k úmyslnému usmrcení obětí pouţívali uškrcení či ubodání. Těl se pak zbavovali například 

spálením či zahrabáním.  

http://www.epravo.cz/v01/index.php3?s1=3&s2=0&s3=0&s4=0&s5=0&s6=4&m=1&recid_cl=25059&typ=clanky
http://www.epravo.cz/v01/index.php3?s1=3&s2=0&s3=0&s4=0&s5=0&s6=4&m=1&recid_cl=25059&typ=clanky


Bakalářská práce                                                          Obraz české justice ve vybraných tištěných médiích 

 

- 43 - 

 

Nebylo přitom zcela jasné, zda byly tyto skutečnosti opomenuty pro „pouhou“ 

neznalost nebo neschopnost orgánů činných v trestním řízení, nebo zda se tak stalo 

v důsledku záměrné snahy těchto subjektů vykazovat co nejvyšší počet případů, které 

bylo moţné označit za vyřešené, bez ohledu na skutečný stav věci. Kauza tak rovněţ 

vyvolala nucené personální změny v řadách vyšetřujících policistů a přispěl k revizi 

dalších, v té době jiţ uzavřených případů právě kvůli moţným pochybením.  

Další příčinu mimořádného zájmu médií lze podle mého názoru spatřovat 

v druhu a výši trestu, který byl oběma odsouzeným udělen. Jak Jaroslav Stodola, tak i 

Dana Stodolová byli totiţ odsouzeni k mimořádnému trestu odnětí svobody na doţivotí. 

Při pohledu do oficiálních statistik
116

 lze totiţ snadno zjistit, ţe k tomuto výjimečnému 

trestu je v České republice kaţdoročně odsouzeno pouze minimum osob. Podle 

dostupných údajů šlo například v roce 2005 o šest osob z celkového počtu 10 192 

odsouzených k nepodmíněnému odnětí svobody. V loňském roce pak k tomuto 

výjimečnému trestu byly odsouzeny dva lidé z celkového počtu 9 997 odsouzených 

k témuţ trestu.  

3.2 Použitá metodologie 

Kvantitativní profil dat, uvedený na následujících stránkách, byl zjištěn jako 

výsledek základních postupů pro obsahovou analýzu.
117 

Kvantitativní obsahová analýza 

je – jak uvádí odborná literatura – systematický a intersubjektivně ověřitelný způsob 

popisu mediálních obsahů. Z této definice vyplývá jednak to, ţe všechny mediální 

obsahy jsou zpracovávány totoţně, ale také to, ţe výsledek této analýzy je (či lépe 

řečeno by měl být) nezávislý na osobě, které tuto analýzu provádí. Tento znak 

(intersubjektivita) ji přitom významně odlišuje od druhé metody, jejíţ pomocí lze 

mediální obsahy analyzovat a kterou je tzv. hermeneutická textová a obrazová analýza.  

Typickým rysem obsahové analýzy je vysoký stupeň strukturovanosti a s tím 

související vysoký stupeň ověřitelnosti údajů. Prostřednictvím obsahové analýzy tak lze 

                                                 

116
 Srov. statistické ročenky ministerstva spravedlnosti na 

http://portal.justice.cz/ms/ms.aspx?j=33&o=23&k=3397&d=47145  

117
 Schulz a kol. 2004 

http://portal.justice.cz/ms/ms.aspx?j=33&o=23&k=3397&d=47145
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zpracovávat značný objem textů. Získané výsledky lze pak relativně snadno a přehledně 

reprodukovat v názorných tabulkách, popřípadě grafech
.118 

Původní zadání, korespondující s názvem bakalářské práce, bylo stanoveno 

velmi abstraktně a bylo tak nutné jej upřesnit. „Obraz české justice“ byl proto 

redukován na jedno konkrétní, jiţ proběhlé trestní řízení.  

Rovněţ bylo třeba vymezit si jednotky, které pro účely kvantitativního profilu 

připadaly v úvahu. Ze všech v úvahu připadajících periodik byly zvoleny čtyři české 

deníky, a to z několika důvodů. Tento počet médií totiţ na jednu stranu umoţňuje 

manuálně stanovit kvantitativní profil dat i jedné osobě (a nikoli pouze vícečlennému 

výzkumnému týmu). Na druhé straně však jde o vzorek, s nímţ je snad moţné dojít 

k přijatelným závěrům. Tištěná média pak dostala přednost před elektronickými, neboť 

stanovení analyzovaných jednotek (článků, fotografií) je u nich nepoměrně snadnější 

neţ u elektronických médií. Pokud jde o konkrétní deníky, vycházela jsem z toho, ţe by 

bylo vhodné do souboru zařadit tři deníky, které podle dat Mediaprojektu
119 

patří mezi 

nejčtenější v České republice. Jednalo se o deník Blesk, Mladou frontu Dnes a deník 

Právo. Tato trojice pak byla doplněna deníkem Lidové noviny. Do kvantitativního 

profilu pak přirozeně nebyly zařazeny všechny obsahy publikované v těchto denících, 

ale pouze takové, které se vztahovaly k upřesněnému zadání.  

Zúţeno a blíţeji specifikováno bylo i časové období, za které byl kvantitativní 

profil dat proveden, neboť zmíněné trestní řízení trvalo – jak bude uvedeno dále – více 

neţ rok a během takto dlouhé doby by nebylo moţné data nashromáţdit.  

Co se týče kvalitativního výzkumu, odborná literatura jím v nejširším slova 

smyslu rozumí takový výzkum, jehoţ výsledků se nedosahuje prostřednictvím 

statistických procedur, případně jinými způsoby kvantifikace. Tento výzkum se můţe 

týkat kupříkladu lidských ţivotů, příběhů, chování, nebo fungování různých 

společenských organizací apod.
120

 

                                                 

118
 Schulz a kol. 2004: 29  

119
 Vycházela jsem z údajů publikovaných v placené sekci serveru mam.ihned.cz dne 12. 5. 2008 (článek 

s názvem Deníky s niţší čteností, poslechovost rádií stabilní).   

120
 Strauss, Corbin 1999: 10  
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To, zda se při zkoumání určitého jevu přistoupí spíš k metodě kvantitativní, nebo 

kvalitativní, je odvozeno především z povahy sledovaného problému. Kvalitativní 

výzkum totiţ můţe být v mnohých případech vhodnější – například tehdy, jde-li o 

zkoumání zkušeností určité osoby s nějakým jevem. Kvalitativní metodou lze zkoumat 

jak jevy, s nimiţ ještě nemá výzkumník mnoho zkušeností, tak i problémy, které jsou 

mu jiţ do určité míry známé a kvalitativní metoda zde můţe přinést nový, nečekaný 

pohled na věc.
121 

Z teoretického hlediska má kvalitativní výzkum tři součásti – tou první 

jsou nezbytné údaje, načerpané například z pozorování nebo vedení rozhovorů. Druhou 

sloţkou jsou analytické, popřípadě interpretační postupy slouţící k vyvozování závěrů a 

třetí písemné či ústní výzkumné zprávy, slouţící k prezentaci výstupů. 

Kvalitativní metoda vychází z tzv. zakotvené teorie,
122

 která byla vyvinuta 

sociology Barneym Glaserem a Anselmem Straussem. Jedná se o teorii specifickou 

v tom, ţe je induktivně odvozená ze zkoumání jevu, který reprezentuje. Nepředchází 

proto vlastnímu ověřování, ale objevuje se aţ v průběhu zkoumání studování určitého 

jevu. Další její „zvláštností“ je i jedna z jejích součástí – tvořivost. Je moţné a dokonce 

ţádoucí přistupovat k určitému problému s jistou dávkou fantazie, ať uţ jde o 

pojmenování kategorií, nacházení nových vztahů mezi určitými jevy či vytváření zcela 

volných asociací při tvorbě podnětných otázek.
123 

V této souvislosti se mluví také o tzv. 

prahu teoretické citlivosti, coţ je termín označující vlastnost badatele, která mu 

umoţňuje detekovat jemné detaily ve významu údajů.
124 

Je ale velmi důleţité, aby 

v rámci této citlivosti byla zachována rovnováha právě mezi fantazií (tím, co vytvořil 

badatel) a realitou. Toho lze podle autorů Strausse a Corbinové dosáhnout mimo jiné 

tím, ţe se badatel opětovně táţe sám sebe „O co tu jde?“, udrţuje si skeptický postoj 

vůči kategoriím a hypotézám z počátku výzkumu a ověřuje je konfrontací s údaji, které 

se objeví v průběhu výzkumu.  

Kvalitativní přístup je přitom v rámci jednoho projektu moţné kombinovat 

s kvantitativními metodami – na jeden z těchto pohledů přitom obvykle bývá kladen o 

něco větší důraz. Tato kombinace (stanovení kvantitativního profilu dat a kvalitativní 

                                                 

121
 Strauss, Corbin 1999: 11  

122
 v anglickém originále jde o „grounded theory“.  

123
 Strauss, Corbin 1999: 17 

124
 Strauss, Corbin 1999: 27 
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„část“) tvoří ostatně také náplň této práce. Vzhledem k rozsahu bakalářské práce se 

ovšem nejedná o „plnokrevnou“ kvalitativní analýzu, ale spíše o naznačení některých 

kvalitativních aspektů zkoumaného jevu.  

3.3 Stanovení úlohy  

V této části bakalářské práce bude zkoumáno, jakým způsobem zobrazovala níţe 

specifikovaná média tzv. případ Stodolových. Pozornost bude věnována nejprve profilu 

kvantitativnímu neboli tomu, kolik analyzovaných jednotek bylo v rámci stanoveného 

období publikováno v kaţdém z médií, jaká byla jejich podoba a umístění v periodiku a 

komparaci těchto údajů. V rámci kvalitativní části pak budou naznačeny moţné 

specifické aspekty, kterými se informování o tomto případu mohlo vyznačovat.  

3.4 Definice analyzovaných jednotek 

Analyzovány budou články
125

, fotografie a jiné materiály
126

, které pojednávají o 

vyšetřování a soudním projednávání tzv. případu Stodolovi, nebo s ním mají jinou 

souvislost – například články věnující se srovnání této kauzy s jinými závaţnými 

trestnými činy, k nimţ v České republice také došlo, příspěvky referující o ţivotě 

v bydlišti obětí apod. V souboru jsou zahrnuty rovněţ interview s dotčenými osobami, 

ať uţ jde o samotné pachatele, jejich příbuzné, příbuzné obětí, osoby reprezentující 

orgány činné v trestním řízení atd. 

3.5 Analyzovaná média 

Předmětem rozboru budou výše specifikované jednotky publikované ve čtyřech 

celostátních českých denících: v Mladé frontě Dnes, Lidových novinách, deníku Právo a 

deníku Blesk. 

Určitou potíţí, s níţ bylo nutné se vyrovnat, byly v případě Mladé fronty Dnes 

její krajské mutace, resp. jejich (ne)zařazení do souboru. Případu se totiţ tento deník 

                                                 

125
 Pro účely této práce lze „článek“ definovat jako kompaktní ohraničený útvar pojednávající o určité 

problematice, uvozený titulkem a zakončený nejčastěji redakční značkou, podpisem autora nebo 

označením agentury.  

126
 Např. tabulky, nákresy, mapky apod.  
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věnoval nejen na obecných, „celostátních“ stránkách, ale téţ v rámci krajských příloh. 

O jakou přílohu šlo, přitom záviselo na místní příslušnosti soudu, který případ 

momentálně projednával.
127

 

Pro účely rozboru zde tudíţ bude brán zřetel pouze na analyzované jednotky 

publikované v tištěných verzích sledovaných periodik, a to v rámci jejich celostátního 

(tj. nikoli regionálního) zpravodajství.  

3.6 Sledované období 

Sledované období se časově shoduje s průběhem celého případu v médiích. 

Pokryt je srpen roku 2003 spolu se zářím roku 2003, kdy o celém případu policie 

poprvé informovala a média tak získala první informace.  

Druhým informačním „vrcholem“, na který bude zaměřena pozornost, je duben 

roku 2004, kdy obţalobu projednával věcně a místně příslušný soud v prvním stupni – 

konkrétně Krajský soud v Hradci Králové. Tato dvě období – srpen aţ září 2003, resp. 

duben 2004 – tak budou pro účely této práce ve středu zájmu. 

Nutno přiznat, ţe případu byla přirozeně věnována určitá pozornost téţ mimo 

(mezi) výše uvedenými měsíci. Redukovat sledované období pouze na výše uvedené 

měsíce jsem se přitom rozhodla jak s ohledem na rozsah bakalářské práce, tak i na 

skutečnost, ţe jsem pro účely vytvoření kvantitativního profilu dat neměla k dispozici 

speciální software (SPSS), který umoţňuje zpracovávat relativně jednoduše rozsáhlé 

soubory, a veškeré údaje tak musely být zpracovány ručně. Vycházela jsem rovněţ 

z toho, ţe pozornost věnovaná tomuto kriminálnímu případu mezi výše uvedenými 

měsíci a po vydání rozhodnutí soudem prvního stupně byla o poznání slabší. 

Soubor analyzovaných jednotek proto neobsahuje všechny články, fotografie a 

jiné materiály, které kdy byly o případu Stodolových ve vymezených médiích 

                                                 

127
 Tak při projednávání v prvním stupni, kdy byl věcně a místně příslušný Krajský soud v Hradci 

Králové, věnovala případu také příloha Východní Čechy Mladé fronty Dnes. Podobně při projednávání 

odvolání šlo o Vrchní soud v Praze, resp. přílohu Hlavní město Praha téhoţ periodika a při projednávání 

dovolání u Nejvyššího soudu v Brně byla případu věnována pozornost téţ na stránkách přílohy Jiţní 

Morava MfD.  
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publikovány. Domnívám se ale, ţe i tak soubor obsahuje dostatečné mnoţství jednotek, 

aby bylo moţné v rozboru dospět k jistým – třebaţe zřejmě ne zcela přesným – 

závěrům. 

3.7 Kvantitativní profil dat 

3.7.1 Hlavní časová osa případu 

 

 

 

 

 

 

 

 

3.7.2 Počet článků za sledované období (8-9/2003, 4/2004) 

 

Deník Počet článků Podíl z celkem nalezených 

Mladá fronta Dnes (MfD) 31 31%  

Právo 22  22 % 

Lidové noviny (LN) 13  14% 

Blesk 33 33 % 

Celkem 99 100% 

 

Komentář: Nejvíce článků za analyzované období bylo nalezeno v deníku Blesk (33) a 

Mladá fronta Dnes (31). Znatelně méně článků (22) se ve stejné době objevilo v deníku 

Právo, nejméně (13) jich obsahovaly Lidové noviny. Relativně vyšší počet článků v 

deníku Blesk a MfD je podle mého názoru dán mimo jiné i strukturou zpravodajství – 

jak jedna z následujících tabulek ukáţe, tyto deníky vyuţívaly poměrně často při 

referování o případu Stodolových tzv. tematické strany, jejichţ rysem bylo „rozptýlení“ 

 2001- 

2003 

Páchání 

trestných 

činů 

08-           

09/2003 

O případu 

poprvé 

informují 

média 

04/2004 

Případ je 

projednáván 

v 1.stupni u 

Krajského 

soudu 

v Hradci 

Králové 

08/2004 

Projednání 

odvolání 

Vrchním 

soudem v 

Praze 

03/2005 

Projednání 

dovolání 

Nejvyšším 

soudem v 

Brně 
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informací do více článků menšího rozsahu. Pro účely tohoto rozboru byl přitom kaţdý 

článek hodnocen jako samostatný. 
128

 

3.7.3 Přesná data v rámci sledovaného období: 

 

 MfD Právo Lidové noviny Blesk 

2003 

16.8.2003 (3) 

19.8.2003 (1) 

30.8.2003 (2) 

2.9.2003 (1) 

19.9.2003 (1) 

20.9.2003 (1) 

24.9.2003 (2) 

16.8.2003 (1) 

18.8.2003 (1) 

19.8.2003 (1) 

3.9. 2003 (1) 

4.9.2003 (1) 

20.9.2003 (1) 

24.9.2003 (1) 

25.9.2003 (1) 

 

 

16.8.2003 (2) 

19.8.2003 (1) 

30.8.2003 (1) 

4.9.2003 (1) 

 

 

16.8.2003 (4) 

20.8.2003 (1) 

22.8.2003 (1) 

24.8.2003 (2) 

26.8.2003 (1) 

29.8.2003 (1) 

30.8.2003 (2) 

1.9.2003 (1) 

2.9.2003 (1) 

3.9.2003 (1) 

4.9.2003 (2) 

5.9.2003 (1) 

20.9.2003 (1) 

25.9.2003 (1) 

2004 

13.4.2004 (1) 

15.4.2004 (1) 

16.4.2004 (1) 

20.4.2004 (1) 

23.4. 2004 (9) 

24.4.2004 (1) 

27.4.2004 (6) 

13.4.2004 (1) 

14.4.2004 (1) 

15.4.2004 (1) 

16.4.2004 (1) 

17.4.2004 (1) 

20.4.2004 (3) 

23.4.2004 (1) 

27.4.2004 (4) 

28.4.2004 (1) 

13.4.2004 (1) 

14.4.2004 (1)  

15.4.2004 (1) 

23.4.2004 (1) 

24.4.2004 (1) 

27.4.2004 (2) 

29.4.2004 (1) 

10.4.2004 (1) 

13.4.2004 (1) 

14.4.2004 (2) 

15.4.2004 (2) 

16.4.2004 (1) 

17.4.2004 (1) 

20.4.2004 (1) 

27.4.2004 (3) 

29.4.2004 (1) 

Celkem 

článků 

31 22 13 33 

                                                 

128
 Procentuální vyjádření uvedené v tabulce vpravo bylo zaokrouhleno.  
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Komentář: V této tabulce je uvedeno, kdy přesně v rámci sledovaného období 

analyzovaná média o případu informovala. 

 Za povšimnutí stojí datum 16.8.2003 (tehdy sobota), kdy se zprávy o případu poprvé 

objevily ve všech sledovaných médiích.  

Ač to nemohu tvrdit s jistotou, lze se domnívat, ţe za zveřejněním případu nestála ani 

tak investigativní činnost médií, jako spíše připravené a dopředu naplánované 

informování ze strany orgánů činných v trestním řízení. Podobně si lze všimnout i údaje 

27.4.2004 – také tehdy (mimo jiné) se případu věnovala všechna sledovaná média, 

neboť v případu byl vynesen rozsudek soudu prvního stupně, kterým byli oba pachatelé 

odsouzeni k trestu odnětí svobody na doţivotí. Pokud jde o deník Blesk, ten v období 

30.8.-5.9. 2003 uveřejnil tzv. seriál Blesku s názvem „Krvaví manţelé“, v němţ se 

systematicky případu věnoval formou tematické strany s fotografiemi a mapkou.  

V závorce za jednotlivými daty je vţdy uveden počet článků (bez fotografií), který byl 

ten den v daném periodiku o Stodolových publikován.  
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Následující grafy vyjadřují údaje znázorněné v tabulce 3.  
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3.7.4 Počet fotografií a mapek vztahujících se k případu  

 

MfD Právo Lidové noviny Blesk 

35 11 9 99 

Stodola (6) 

Stodolová (4) 

Stodolovi spolu (4) 

Vraţedné nástroje 

(0) 

Obydlí 

obětí/Stodolových 

(11) 

Oběti (1) 

Pozůstalí (0) 

Mapka (2) 

Jiní masoví 

vrazi/osoby 

odsouzené na 

doţivotí (4)  

Jiné (3)  

 

Stodola (2) 

Stodolová (3) 

Stodolovi spolu (2) 

Vraţedné nástroje 

(1) 

Obydlí 

obětí/Stodolových 

(0) 

Oběti (1) 

Pozůstalí (0) 

Mapka (0) 

Jiní masoví 

vrazi/osoby 

odsouzené na 

doţivotí (0) 

Jiné (2)  

 

Stodola (2) 

Stodolová (2) 

Stodolovi spolu (2) 

Vraţedné nástroje 

(0) 

Obydlí obětí/  

Stodolových (1) 

Oběti (0) 

Pozůstalí (0) 

Mapka (0) 

Jiní masoví 

vrazi/osoby 

odsouzené na 

doţivotí(0) 

Jiné (2)  

 

Stodola (8) 

Stodolová (12) 

Stodolovi spolu (17) 

Vraţedné nástroje 

(3) 

Obydlí 

obětí/Stodolových 

(8) 

Oběti (20)  

Pozůstalí (3) 

Mapka (4) 

Jiní masoví 

vrazi/osoby 

odsouzené na 

doţivotí(12) 

Jiné (12)  

 

Komentář: Zde je znázorněn počet fotografií a mapek, které byly ve sledovaných 

médiích otištěny vedle článků. S drtivou převahou jich bylo nejvíce (99) publikováno 

v deníku Blesk. Nejvíce fotografií přitom zachycovalo oběti trestných činů (20) a 

Stodolovy společně, popřípadě kaţdého zvlášť. Samotná Dana Stodolová byla 

zobrazována o něco častěji (12) neţ Jaroslav Stodola (8). Pokud jde o společné 

fotografie Stodolových v deníku Blesk, nelze podle mého názoru opomenout určitou 

zajímavost. Jednou z fotografií, které Blesk pravidelně publikoval, byla portrétní foto 

Stodolových (zřejmě z jejich soukromého archivu).
129

 Portrétovaní na něm mají na čele 

sluneční brýle, jsou ozdobeni šperky. Dana Stodolová je oblečena do bílé krajkované 

                                                 

129
 Fotografie je součástí přílohy bakalářské práce. 
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halenky, Jaroslav Stodola do černého trička. Fotografie je podle mého názoru 

mimořádná tím, ţe Dana Stodolová je na fotografii znázorněna v „muţské“ pozici – 

tedy výše (zřejmě vestoje) neţ druhý Jaroslav Stodola (který je zachycen zřejmě vsedě). 

Ţena z této „dominantní“ pozice zároveň muţe objímá. Právě tuto fotografii si deník 

Blesk zvolil jako jakousi „značku“ celého případu a pouţíval ji mimo jiné (spolu se 

zeměpisnou mapkou míst, kde ke spáchání trestných činů došlo) v záhlaví své série 

„Krvaví manţelé.“  

Blesk byl také podle mého názoru při publikování fotografií nejodváţnější ze všech 

sledovaných periodik, neboť v jednom případě (29.8.2003) přinesl na titulní straně 

snímek zcela nahé Dany Stodolové. Blesk také (stejně jako Mladá fronta Dnes) přinesl 

snímky ostatních osob, které se dopustily vícenásobného trestného činu vraţdy, ať jiţ 

v tuzemsku, nebo ve světě. Tato skutečnost se odrazila v kategorii „Jiní masoví 

vrazi/osoby odsouzené na doţivotí“. Do souhrnné kategorie „Jiné“ pak byly v případě 

deníku Blesk zařazeny například snímky novinového výtisku s vyobrazením identikitu 

Dany Stodolové, sousedů obětí, svědků, popřípadě rodinných příslušníků Stodolových. 

Mladá fronta Dnes přinesla za stejné období 35 fotografií, nejvíce jich znázorňovalo 

Stodolovy (společně, nebo kaţdého zvlášť) a obydlí, v nichţ ţily oběti i samotní 

Stodolovi. Pro snadnější orientaci čtenářů přinesla MfD (stejně jako Blesk) mapku 

České republiky, na níţ byla zachycena poloha obcí, v nichţ byly trestné činy spáchány. 

Do kategorie „Jiné“ byly u MfD zařazeny snímky vyšetřujícího policisty, hrobů 

zavraţděných a tehdejšího policejního prezidenta. Pokud jde o deník Právo, počet zde 

uveřejněných fotografií byl výrazně niţší (11). Na snímcích převládali samotní 

Stodolovi, v jednom případě byla na fotografii znázorněna oběť i vraţedný nástroj. 

Dvakrát přinesl deník snímek svědků/příbuzných/obhájce („Jiné“). Lidové noviny pak 

přinesly celkově devět fotografií. Nejvíce bylo opět snímků Stodolových (společně či 

zvlášť). Dvakrát přinesl deník fotografii tehdejší krajské státní zástupkyně Renáty 

Vesecké („Jiné“).  
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3.7.5 Tématické strany  

MfD Právo Lidové noviny Blesk 

6 2 1 13 

16.8.2003 

30.8.2003 

23.4.2004 (2) 

27.4.2003 (2)  

20.4.2004 

27.4.2004  

 

27.4.2004  

 

16.8.2003 

20.8.2003 

24.8.2003 

30.8.2003 

1.9.2003 

2.9.2003 

3.9.2003 

4.9.2003 

5.9.2003 

25.9.2003 

14.4.2004 

15.4.2004 

16.4.2004  

 

 

Komentář: Pro účely tohoto rozboru byla za tematickou stranu povaţována kombinace 

minimálně dvou článků a jedné fotografie vztahujících se k případu Stodolových a 

umístěných bezprostředně vedle sebe. U deníku Blesk byly jako tematická strana 

hodnoceny téţ jednotlivé díly jiţ zmíněného tzv. seriálu Blesku s názvem „Krvaví 

manţelé“, nebo monotematické strany zaměřené pouze na případ Stodolových (tzn. celá 

strana mimo inzerce byla věnována výlučně této problematice), i kdyţ nešlo o 

kombinaci minimálně dvou článků a jedné fotografie, ale například jednoho článku a 

jedné fotografie. Jak je moţné pozorovat, nejvíce těchto tematických stran přinesl deník 

Blesk (13), o polovinu méně (6) pak Mladá fronta Dnes. V deníku Právo (2) i Lidových 

novinách (1) se těchto tematických stran objevilo minimum. Čísla uvedená v závorce za 

daty u Mladé fronty Dnes značí, ţe ve specifikované dny přinesl tento deník dokonce 

dvě tematické strany věnované tomuto případu. Kaţdá z nich byla přitom počítána 

samostatně.  
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3.7.6 Umístění článků v denících  

 MfD Právo Lidové noviny Blesk 

Titulní strana 4 0 1 6 

Titulní strana 

+ jinde 
3 3 4 2 

Domácí 

rubrika 
18 15 8 6 

Jiné 6 4 0 19 

Celkem 31 22 13 33 

 

Komentář: V rubrice „Titulní strana + jinde“ jsou zařazeny takové články, které 

začínaly na titulní straně, ale dokončeny byly uvnitř listu, typicky v rubrice „Domácí.“ 

Pokud jde o „Domácí rubriku“, jedná se o obecné označení, kterému v případě Mladé 

fronty Dnes odpovídala rubrika „Z domova“, u Blesku šlo o „Čechy – Morava“ nebo 

„Praha“, Lidové noviny tuto rubriku označovaly jako „Domov“ a deník Právo jako 

„Kronika dne“. Vysoký počet článků v kolonce označené „Jiné“ v případě deníku Blesk 

je dán tím, ţe tento deník některé ze svých stran označuje „pruţněji“ (v závislosti na 

publikovaném tématu). Případ Stodolových se tak v Blesku objevoval na stranách 

označovaných jako „Největší vrazi u nás“, „Kauza“, „Proces“, „Hrůza“ či v jednom 

případě „Velikonoce“ (šlo o článek z 10.4.2004 rozebírající jednotlivé hříchy podle 

zásad křesťanství, kde Stodolovi „reprezentovali“ hřích „vraţdy“).  Kategorii „Jiné“ 

odpovídalo u Mladé fronty Dnes tzv. „Téma Dnes“ nebo „Z celé země“, u deníku Právo 

pak šlo o „Zpravodajství“.  
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3.7.7 Převažující aktéři článků130  

 

 MfD Právo Lidové noviny Blesk 

Jaroslav Stodola 1 0 1 1 

Dana Stodolová 1 2 1 2 

Stodolovi (nelze blíţe 

určit) 
9 7 5 12 

Policista/soudce/státní 

zástupce/znalec 
10 5 5 3 

Oběti/svědci 
6 

 
4 0              8  

Pozůstalí/sousedé 2 2 1 2 

Jiné 2 2 0 5 

Celkem  31 22 13 33 

 

Komentář: Toto rozvrţení je z velké části subjektivní. Do kategorie „Jiné“ byli 

v případě deníku Právo zařazeni obhájce a jiní pachatelé odsouzení na doţivotí, u 

deníku Blesk šlo opět o ostatní „masové“ vrahy, matku Dany Stodolové, její dceru a 

sestru. U Mladé fronty Dnes se jednalo opět o další osoby, které spáchaly více vraţd, 

v jednom případě a matku Dany Stodolové v druhém. 

                                                 

130
 S ohledem na nutnost „ručního“ zpracovávání údajů byl pro kaţdý článek určen pouze jeden aktér, 

jemuţ bylo podle mého názoru v článku věnováno nejvíce prostoru. Neznamená to ale, ţe se 

v jednotlivých článcích objevoval vţdy pouze jeden aktér – mohlo jich být (a pravidelně i bylo) i více.  
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3.7.8 Převažující témata článků  

 

 
MfD Právo Lidové 

noviny 

Blesk 

Postoj Stodoly/Stodolové k trestným 

činům 
5 0 1 3 

Způsob provedení trestných činů 3 0 0 9 

Ţivot Stodoly/Stodolové před 

spácháním trestných činů 
0 1 0 2 

Průběh policejního 

vyšetřování/soudního řízení 
18 19 11 12 

Ţivot 

obětí/sousedů/pozůstalých/příbuzných 
3 1 1 4 

Jiné 2 1 0 3 

Celkem 31 22 13 33 

 

Komentář: Stejně jako u předchozí tabulky je nutné upozornit na značnou subjektivitu 

tohoto rozdělení a na skutečnost, ţe jednotlivé kategorie se do značné míry překrývají. 

Do kategorie „Postoj Stodoly/Stodolové k trestným činům“ byly zařazeny články, 

v nichţ se obvykle vyskytovala přímá řeč některého z pachatelů a byly objasňovány 

motivy, pohnutky apod. Do „Způsobu provedení trestných činů“ byly umístěny články 

s převládajícím důrazem na vlastní činnost, která vedla ke spáchání trestných činů – 

například vniknutí do domu, pouţití násilí apod. Kategorie „Ţivot Stodoly/Stodolové 

před spácháním trestných činů“ obsahuje články zabývající „ţivotopisy“ pachatelů 

(jejich vztahem, sňatkem, povoláním apod.) Kategorie „Průběh policejního 

vyšetřování/soudního řízení“ by v širším slova smyslu mohla být nadřazena všem 

ostatním, neboť o případu bylo v médiích referováno v zásadě právě aţ od zahájení 

trestního řízení. V uţším smyslu však do ní byly zařazeny články s akcentem na práci 

policejních orgánů a průběh jednání před soudem (výslech svědků, znalecké posudky 

apod.) Do „Ţivota obětí/sousedů/pozůstalých/příbuzných“ byly zařazeny články 

zaměřené na atmosféru v obcích, kde ke spáchání trestných činů došlo, na osudy a 

pocity pozůstalých, sousedů a příbuzných, případně na ţivot obětí.  
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3.8 Kvalitativní část 

Tato část práce je zaměřena na naznačení toho, jaká specifika se ve sledovaných 

médiích objevila při referování o sérii trestných činů spáchaných Danou Stodolovou a 

Jaroslavem Stodolou. Následující podkapitoly jsou rozděleny podle jednotlivých 

vypozorovaných jevů (nikoli podle deníků zařazených v souboru). 

3.8.1 „Manželé“ Stodolovi 

Jednou ze skutečností, které jsem si při podrobnější analýze všech článků 

zařazených do souboru povšimla, bylo nápadné zdůrazňování manţelského svazku 

(tehdy) existujícího mezi oběma pachateli.
131

 O pachatelích tak bylo často referováno 

jako o „manţelích“, popřípadě jako o „dvojici“ nebo o „páru“. 

Tento důraz by snad bylo dokonce moţné označit za pravidlo a případ, kdy se 

toto označení v médiích neobjevilo, zase za výjimku, která toto pravidlo potvrzuje. 

Veřejnost tak celou kriminální kauzu znala nejspíš jako „případ Stodolovi.“ Pro ilustraci 

poslouţí pár příkladů: 

I. „(…) němí svědci zrůdných činů manželů Stodolových“ – úvod článku o 

nástrojích pouţitých pachateli k zavraţdění obětí, publikovaný v deníku Blesk 

dne 16. dubna 2004 (str.3) 

II. „Šílení manželé povraždili osm lidí“ – opět deník Blesk v sobotu 16. srpna 2003 

(str.5) 

III. „Jako první z vraždícího manželského páru dostal slovo u soudu Jaroslav 

Stodola“ – úvodní pasáţ článku publikovaného tamtéţ dne 14.4.2004 (str.3). 

V případě deníku Blesk je také nutné znovu upozornit na jiţ zmíněnou sérii 

článků, které byly v tomto deníku publikovány na přelomu srpna a září 2003 a 

která sama o sobě nesla název „Krvaví manželé.“ 

IV. „Vraždící manželé skončili ve vazbě“ – nadpis článku publikovaného 

v Lidových novinách dne 16. srpna 2003 (str.2)  

V. „Manželé vrazi stanou před soudem“ – nadpis článku publikovaného tamtéţ dne 

13. dubna 2004 (str.5)  

                                                 

131
 V době probíhajícího trestního řízení byli Jaroslav a Dana Stodolovi manţelé. V prosinci roku 2006 

však média informovala o jejich rozvodu.   
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VI. „Manželé verdikt vyslechli bez viditelných emocí s kamennou tváří.“ – Článek 

na titulní straně deníku Právo ze dne 27. dubna 2004. 

VII. „Vraždící pár dostal u soudu nejvyšší trest“ – Podnadpis článku publikovaného 

na titulní straně Mladé fronty Dnes dne 27. dubna 2004.  

 

Pokud jde o moţné příčiny tohoto mediálního důrazu na „manţelství“, 

domnívám se, ţe jich lze popsat několik. První z nich je podle mého názoru prostá 

statistická výjimečnost existence násilných trestných činů spáchaných manţelským 

párem. Právě to „nutí“ média tento nezvyklý rys zdůrazňovat a stále na něho 

poukazovat. V souvislosti s jiţ dříve popsanými tzv. zpravodajskými hodnotami by snad 

bylo moţné konstatovat, ţe násilné trestné činy (vraţdy) spáchané manţelským párem 

disponují mimo jiné hodnotou „překvapení“ – tzn. jedná se o událost neočekávanou a 

překvapivou, coţ zvyšuje její šance na to, ţe o ní bude ve zpravodajství referováno.  

Dalšími zpravodajskými hodnotami, které lze (obecně – ne pouze v souvislosti 

s manţelstvím pachatelů) s touto kauzou spojit, jsou podle mě hodnoty „blízkosti“ – ke 

spáchání trestných činů došlo v České republice, v menších obcích s výrazně českými 

názvy (např. Horka, Slavošov, Kardašova Řečice, Hrádek aj.), dále „další vývoj“ – 

média případ sledovala od fáze policejního vyšetřování aţ po vynesení rozsudku během 

soudního řízení. Událost se téţ vyznačovala dostatečnou „personalizací“ coby další 

zpravodajskou hodnotou – od počátku existovaly dvě fyzické osoby, nejprve podezřelé, 

pak obviněné, obţalované a nakonec odsouzené, na které bylo jednoduše moţné „ukázat 

prstem.“  

Bezesporu a ve velmi vysoké míře se objevila téţ hodnota „negativity“ – zde 

pravděpodobně není nutný sáhodlouhý teoretický výklad objasňující, v čem lze 

spatřovat zápornost u osmi dokonaných trestných činů vraţdy. S tím úzce souvisí i 

hodnota „jednoznačnosti“ – „zlo“ obsaţené v této události bylo natolik jasné, ţe se 

zpráva snadno stala předmětem zájmu médií.
132

 

Vrátím-li se zpět k tomu, ţe média zdůrazňovala manţelský svazek mezi 

pachateli, lze podle mého názoru označit za příčinu v nejširším slova smyslu také 

sociokulturní prostředí v České republice (resp. ve střední Evropě) a rovněţ vliv 

                                                 

132
 Při překladu  názvů zpravodajských hodnot z angličtiny jsem vycházela z Reifová  2004: 76 –78.  
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křesťanství, které manţelství povaţuje za jednu ze svátostí. Jakkoli je Česká republika 

povaţována spíše za sekulární stát a její obyvatelé se sami označují za ateisty v míře 

vyšší neţ ostatní evropské národy, je zde křesťanská tradice hluboce zakořeněna, byť 

její kaţdodenní projevy nemusí být na první pohled viditelné. Tento přístup se mimo 

jiné odráţí i v české legislativě, konkrétně v zákonu o rodině.
133

 Ten v § 1 odst. 2 

stanoví, ţe „hlavním účelem manželství je založení rodiny a řádná výchova dětí.“ V § 

18 je dále řečeno, ţe „muž a žena mají v manželství stejná práva a stejné povinnosti. 

Jsou povinni žít spolu, být si věrni, vzájemně respektovat svoji důstojnost, pomáhat si, 

společně pečovat o děti a vytvářet zdravé rodinné prostředí.“  Tato ustanovení – i přes 

svůj spíše deklaratorní charakter – vypovídají o tom, ţe se institut manţelství ve 

společnosti stále těší určité váţnosti. Manţelé, kteří namísto vytváření „zdravého 

rodinného prostředí“ úmyslně usmrtí osm osob, tak významně porušují nejen právní 

normy, ale i určité společenské očekávání, které je s institutem manţelství spjato. I zde 

je tudíţ podle mě moţné hledat kořeny toho, proč sledované deníky o pachatelích téměř 

vţdy referovaly jako o „manţelích“.  

Ráda bych zde ještě zmínila studii autorů Grabe, Trager, Lear a Rauch, o jejímţ 

obsahu jiţ bylo stručně referováno v předešlé, teoretické části práce. Tato studie se – 

pouze pro připomenutí – zabývala testováním tzv. teorie rytířskosti (chivalry 

hypothesis) neboli tím, jak se liší zpravodajství v médiích v závislosti na pohlaví 

pachatele. Autoři přitom mimo jiné zjistili, ţe zacházení médií s pachateli je „tvrdší“, 

byl-li trestný čin spáchán dohromady muţem a ţenou, neţ v případě pachatelů (muţů a 

ţen), kteří jednali nezávisle na sobě. Tento jev byl nazván jako tzv. efekt Bonnie a 

Clydea. Vzhledem k tomu, ţe tato bakalářská práce se nevěnuje komparaci, nemohu 

tvrdit, ţe sledované deníky pouţívaly při referování o tzv. případu Stodolových příkřejší 

jazyk neţ u zpravodajství týkajícího se „oddělených“ trestných činů muţů a ţen. 

Myslím si ovšem, ţe uţ samotný popis tohoto efektu v odborné literatuře vypovídá o 

tom, ţe na trestné činy spáchané společně muţem a ţenou mohou média nahlíţet 

odlišně, popř. se zvýšenou mírou pozornosti.  

 

                                                 

133
 Zákon č. 94/1963 Sb., v platném znění.  
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3.8.2 Dana Stodolová jako pachatelka  

Přestoţe – jak bylo uvedeno výše – informovala sledovaná média o pachatelích 

převáţně jako o „manţelech Stodolových“, věnovala v některých případech zvláštní 

pozornost pouze Daně Stodolové. Jednalo se například o: 

I. „Když Stodolová nevraždila, hrála porno. Proč jen u toho nezůstala“ – nadpis 

článku publikovaný v deníku Blesk dne 29. srpna 2003 (titulní strana). 

II. „Osm vražd a ani slza. Stodolová pláče jen před svou matkou“ – nadpis článku 

publikovaného tamtéţ dne 20. dubna 2004 (str.5)  

III. „Neublížila by prý ani mouše“ – nadpis článku tamtéţ dne 15. dubna 2004 

(str.3) 

IV. „Říkala jsem, ať nevraždí“ – nadpis článku publikovaného v Mladé frontě Dnes 

dne 23. dubna 2004 (str. 6). Šlo o článek související s tím, v němţ se ke svému 

jednání vyjadřoval i Jaroslav Stodola.  

V. „O čtyři roky mladší Stodolovou popisují ženy jako nevyrovnanou osobu. Měla 

brát drogy a třikrát se dokonce pokusila o sebevraždu. „Šla do lesa a podřezala 

si tam žíly. Měla s sebou ale mobil, tak zavolala manželovi a ten si pro ni dojel 

s károu,“ vypráví Mazuchová.“ – text článku publikovaného v Lidových 

novinách dne 19. srpna 2003 (str. 4). 

 

Statistické údaje jednoznačně ukazují, ţe počet pachatelek (ţen) trestného činu 

vraţdy je v České republice (ale nejen zde) velmi výrazně niţší neţ pachatelů (muţů). 

Pro ilustraci tohoto tvrzení lze nahlédnout do tzv. ročenky kriminality, kaţdoročně 

zveřejňované Ministerstvem vnitra České republiky.
134

 Pokud jde o data publikovaná za 

rok 2004 (tedy za rok, v němţ byla Dana Stodolová pravomocně odsouzena), za trestný 

čin vraţdy podle § 219 trestního zákona bylo odsouzeno celkem 173 osob, z čehoţ bylo 

19 ţen.  

Událost spočívající ve spáchání trestného činu vraţdy pachatelkou – ţenou je tak 

vzácnější neţ u muţských pachatelů a média jí tak mohou věnovat více pozornosti 

v porovnání s trestnými činy vraţdy spáchanými muţi.  

                                                 

134
 Tyto ročenky lze nalézt na http://portal.justice.cz/ms/ms.aspx?j=33&o=23&k=3397&d=47145 .  
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Podle výše zmíněné teorie rytířskosti bývá ale tato pozornost „shovívavější“ neţ 

v případě trestných činů spáchaných muţi. Média se k pachatelkám ovšem nechovají 

rytířsky pokaţdé – určujícím faktorem je zde povaha trestného činu a s ní související 

(ne)překročení tzv. genderových očekávání. Jinými slovy, v případě spáchání násilného 

trestného činu ţeny se shovívavým postojem médií nemohou počítat, ba naopak, 

v takovém případě bude nejspíš zpravodajství „tvrdší“ a více odsuzující.  

Trestné činy, kterých se dopustila Dana Stodolová, spadají podle mého názoru 

jednoznačně do kategorie překročení genderových očekávání a přístup sledovaných 

deníků tak mohl být – alespoň podle teorie rytířskosti – odsuzující a drsnější. Záměrně 

pouţívám obrat „mohl být“, protoţe ačkoliv se k názoru o tvrdém postoji médií k Daně 

Stodolové intuitivně přikláním, jsem si zároveň vědoma toho, ţe několik uvedených 

ukázek nemůţe tento závěr věrohodně podpořit.  

3.8.3 Zdůrazňování věku a sociální situace obětí 

Další pozoruhodnou věcí podle mého názoru byla pozornost, kterou sledované 

deníky věnovaly některým charakteristikám osob, jenţ se staly oběťmi spáchaných 

trestných činů. Jednalo se zejména o věk a s ním úzce související skutečnost, ţe tyto 

osoby byly ve většině případů penzisté. Jako příklad lze uvést:  

I. „Nevědomky tak nad osmasedmdesátiletou stařenkou vyřkli ortel.“ – text perexu 

článku v deníku Blesk ze dne 2. září 2003 (str. 8)  

II. „Manželé Stodolovi jsou podezřelí už z deváté vraždy.(…)Tehdy zřejmě usmrtili 

důchodce Václava Vlčka (70).“ – článek publikovaný tamtéţ dne 20. září 2003 

(str.4).  

III. „Přepadli tam sedmasedmdesátiletého Aloise Miškovského v jeho domku, 

okradli jej o 50 tisíc korun a ponechali jej svázaného napospas osudu.“ – článek 

publikovaný v deníku Právo dne 14. dubna 2004.  

IV. „Sousedka paní Mazuchové, osmašedesátiletá vdova Růžena Skohoutilová, byla 

zřejmě jejich druhou obětí.“ – článek publikovaný v Lidových novinách dne 

19.8.2003 (titulní strana).  

V. „Už před několika dny také zcela změnila svoji původní výpověď, v níž se 

přiznala k vraždě osmasedmdesátileté Marie Čondlové v Kardašově Řečici na 
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Jindřichohradecku, kterou ubodala nožem.“ – článek otištěný v Mladé frontě 

Dnes dne 27. dubna 2004 (str.2) 

VI. „Maskovaný Stodola se vydal k pětasedmdesátiletému sousedovi Stanislavu 

Šandovi.“ – tamtéţ dne 23.dubna 2004 (str. 6)  

VII. Jako příklad lze téţ uvést zvyk médií uvádět v závorce za jménem oběti její věk 

– například „Ve svém domě v Brněnci na Svitavsku byly nalezeny zavražděné 

sestry Helena Cerháková (52) a Dagmar Weissová (62).(…)V obci Onšovec na 

Kutnohorsku se Stodolovi pokoušeli najít dům Boženy Michaličkové (76).“ – 

článek zveřejněný v deníku Právo dne 27.dubna 2004 (str.5).  

 

Opět je zde nezbytné zmínit alespoň některé zpravodajské hodnoty, jimiţ tato 

událost (tj. spáchání trestného činu vraţdy, jehoţ oběťmi bylo osm starších lidí) mohla 

disponovat a které ji usnadnily „proniknutí“ do zpravodajství – jde podle mě zejména o 

hodnoty negativity, překvapení a jasnosti.  

Skutečnost, ţe sledované deníky pravidelně informovaly o věku obětí pachatelů, 

by mohla zřejmě mít více důvodů. Jedním z nich je úcta, které se starší osoby ve 

společnosti těší (nebo by se měly těšit) a která se projevuje ve formě ţádoucího a 

společensky přijatelného chování ze strany mladších osob. Můţe jít například o vykání, 

přenechání volného sedadla v prostředcích městské hromadné dopravy, pořadí při 

vcházení do dveří apod.  

Druhým faktorem jsou fyzické charakteristiky většiny starších osob (i kdyţ je 

třeba mít na mysli, ţe jde do jisté míry o stereotypizaci). Starší lidé jsou obvykle 

zranitelnější – fyzicky slabší, mnohdy hůř vidí, slyší, jsou důvěřivější a jejich moţnost 

obrany při případném útoku je tak zeslabena. Tato zkušenost koneckonců nalezla odraz 

téţ v právu, konkrétně v § 34 písm. d) trestního zákona. Podle tohoto ustanovení je 

skutečnost, ţe pachatel „spáchal trestný čin ke škodě osoby mladší patnácti let, těhotné, 

vážně nemocné, vysokého věku nebo nemohoucí“ povaţována při výměře trestu za 

přitěţující okolnost. Osoby vysokého věku tak – vedle dalších skupin osob – mají určité 

zvláštní postavení.  

Tím, ţe si zdraví pachatelé, třicátníci takříkajíc „na vrcholu sil“ předem zvolili 

za své oběti starší lidi, často ţijící o samotě, jejichţ moţnost obrany proti tvrdému násilí 

byla v podstatě nulová, tak opět – samozřejmě kromě porušení právních norem – 
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prolomili i společenské tabu velící neútočit na slabé jedince. To se pak mohlo odrazit 

v tom, ţe média mohla věnovat věku obětí mnohem více pozornosti, neţ pokud by šlo – 

pouze teoretický příklad – o trestný čin vraţdy, jehoţ pachatelem i obětí by byli muţi – 

třicátníci.  

3.8.4 Expresivita 

Striktním jazykem legálních dokumentů by nebylo příliš obtíţné shrnout 

podstatu celého případu do několika strohých, přesto však korektních a dostačujících 

vět. Styl médií se ovšem – jak uţ bylo poznamenáno v úvodu práce – od stylu právních 

dokumentů výrazně odlišuje. Tam, kde je v případě právních dokumentů (mezi nimiţ 

nechybí například obţaloba nebo rozsudek ve věci) kladen důraz na logičnost, vnitřní 

koherenci, taxativní výčty a přesné pouţívání zákonných pojmů, přicházejí často média 

se zkratkami, metaforami, nadsázkami, zveličováním skutečností a hovorovými či 

nespisovnými výrazy. Pro ilustraci pouze několik málo ukázek: 

I. „Matka osminásobné vražedkyně Dany Stodolové (34) je na dně! Den co den 

musí totiž Marie Babiková (57) poslouchat výhrůžky sousedů. Ti jsou 

přesvědčeni, že v řádění svoji dcery Dany a jejího muže Jaroslava (37), kteří jen 

ve Slavošově měli zavraždit tři lidi, „jela také“. A za svoje mrtvé se vesnice 

mstí!“  – článek publikovaný v deníku Blesk dne 22. srpna 2003 (titulní strana).  

II. „Nebýt policejního lajdáctví, některé z pozdějších obětí Stodolových mohly žít.“ 

–  článek publikovaný tamtéţ dne 5. září 2003. 

III. „V procesu s vraždícími monstry včera vypovídali svědci, kteří znali oběti.“ – 

článek zveřejněný tamtéţ dne 16. dubna 2004 (str. 3) 

IV. „Právě tady žili dlouhá léta vraždící netvoři, manželé Stodolovi.“ – článek 

publikovaný v Nedělním Blesku dne 24.8.2003 (str. 10).  

V. „Šlendrián v práci policistů a lékařů neprohlédla ani státní zástupkyně Helena 

Jelínková.“ – článek publikovaný v deníku Právo dne 20. dubna 2004 (str.4).  

VI. „Prý ji obalamutila povídačkou o tom, jak jí velká voda, která v té době 

pustošila okolí Vltavy a Labe, sebrala domov. Důvěřivá stařenka jí ochotně 

nabídla ubytování.“ – Mladá fronta Dnes 23. dubna 2004 (str.7).  

VII. „Kriminalisté také znovu otevřou 24 starších sebevražd, při jejichž vyšetřování 

zjistili nedostatky.“ – Lidové noviny dne 23. dubna 2004.  
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Jakkoli si uvědomuji subjektivitu svého pohledu, domnívám se, ţe tzv. případ 

Stodolových můţe slouţit jako ukázka dlouhodobého trendu bulvarizace českých médií. 

K bulvarizaci jsou média „nucena“ především z ekonomických důvodů – stále silnější 

konkurence na trhu a vzrůstající náklady na provoz mediálních institucí vedou 

k takovému výběru a zobrazování zpráv, které jsou pro publikum přitaţlivé, nečekané, 

ale zároveň nevyţadují příliš hluboký „ponor“ do určité problematiky. Bulvarizaci lze 

přitom sledovat jak v mnoţství publikovaných článků a fotografií, tak i ve způsobu 

zpracování tématu. Výše demonstrované obraty (například „monstra“, „šlendrián“, 

„lajdáctví“, „otevřít sebevraţdy“ nebo „jet v něčem“) jsou podle mého názoru projevem 

bulvarizace právě ve zpracování tématu.  

Pokud jde o kvantitativní rovinu, v předchozí části práce bylo zřejmé, ţe zdaleka 

nejvíc fotografií a mapek v rámci sledovaných deníků přinesl o případu ve vymezeném 

období deník Blesk (99). Se značným odstupem následovala deník Mladá fronta Dnes 

(35). Zbývající dva deníky, Právo a Lidové noviny, pak byly v tomto ohledu 

konzervativnější (11, resp. 9 fotografií.) Sledované deníky přitom mnohdy přinášely 

fotografie, které s probíhajícím vyšetřováním a soudním řízením souvisely jen velmi 

málo nebo dokonce vůbec. Jejich jediným smyslem tak bylo zaujmout, či někdy šokovat 

čtenáře – šlo například o fotografie ostatních osob v České republice i v ostatních 

zemích, které zavraţdily více osob, často navíc ještě neobvykle brutálně. Objevily se i 

fotografie pachatelů z dětství, fotografie Dany Stodolové zcela bez oděvu údajně 

z doby, kdy se měla ucházet o práci v zahraničním nočním klubu nebo fotografie 

zakrvácených svršků jedné z obětí.  

Na tomto místě je podle mého názoru vhodné ještě jednou zmínit tzv. teorii 

veřejného zdraví, podrobněji popsanou v předchozí části této práce. Jen velmi stručně 

pro připomenutí - podle zastánců této teorie je nutné k násilí ve společnosti přistupovat 

jako k epidemii u jiných chorob. Uvaţuje se také, ţe ve zpravodajství týkající se 

kriminality existuje tendence zobrazovat některé typy trestných činů častěji, neţ 

odpovídá jejich reálnému výskytu. Zároveň jsou ale vynechávány informace, které by 

trestné činy umístily do určitého rámce.  Diváci (příjemci) zpráv tak mohou získat pocit, 

ţe k násilí dochází nepředvídatelně a nahodile. Moţný „lék“ proti tomuto neduhu je pak 

podle mnohých spatřován v tom, ţe ţurnalisté zasadí zprávy týkající se kriminality do 

širšího kontextu a poskytnou tak příjemcům určité vodítko k interpretaci, například tím, 
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ţe budou informovat o četnosti určitého trestného činu v dané lokalitě, o dění, které 

spáchání trestného činu předcházelo apod.  

Podle mého názoru se tento přístup ve sledovaných denících a za sledované 

období neuplatnil, coţ není příliš překvapivé vzhledem k tomu, ţe teorie veřejného 

zdraví není ani v zahraničí (Spojených státech amerických) přijímána jednoznačně. O 

jistém náznaku by snad bylo moţné hovořit v případě Mladé fronty Dnes a deníku 

Práva, jenţ přinesly 27. dubna 2004 články o ostatních osobách v České republice, které 

byly odsouzeny k výjimečnému trestu odnětí svobody na doţivotí. Uţ ale kupříkladu 

chyběly informace týkající se podílu trestného činu vraţdy na celkovém mnoţství všech 

trestných činů kaţdoročně spáchaných v České republice, případně podílu osob 

odsouzených k nepodmíněnému trestu odnětí svobody na počtu všech kaţdoročně 

odsouzených. V mnoţství mnohdy se opakujících informací, které byly ve sledovaných 

denících za stanovené období publikovány, tak podle mého názoru nebyl věnován 

dostatečný prostor zdůraznění výjimečnosti celého případu ve srovnání s „řadovou“ 

trestnou činností páchanou běţně na území České republiky.  
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4. Závěr 

Tato bakalářská práce se pokusila postihnout některé aspekty toho, jak vybraná 

česká tištěná média zobrazovala v období srpna a září roku 2003 a dubnu roku 2004 

průběh trestního řízení v případě Dany Stodolové a Jaroslava Stodoly, pravomocně 

odsouzených v roce 2004 k mimořádnému trestu odnětí svobody na doţivotí, mimo jiné 

za spáchání osminásobného trestného činu vraţdy.  

Práce byla – vedle obecného úvodu a specifikace provedených změn oproti 

schváleným tezím– koncipována do tří hlavních sekcí.  

V první z nich byl podán stručný nástin některých perspektiv, kterými lze na 

zpravodajství teoreticky nahlíţet. Zmíněn byl kupříkladu koncept zpravodajských 

hodnot, metafora „dveřníka“ v souvislosti s procesem vybírání zpráv, organizační vlivy 

a vlivy rutin na podobu zpravodajství, popřípadě reprezentace a stereotyp ve 

zpravodajství.  

Druhá sekce – rovněţ teoretická – pak jiţ byla zaměřena úţeji. V jejím rámci 

bylo popsáno několik významných zahraničních konceptů, jejichţ autoři se zaměřili 

přímo na problematiku zobrazování kriminality v médiích. Opomenuty nezůstaly ani 

dvě významné teorie související se zobrazováním kriminality v hromadných 

sdělovacích prostředcích – tzv. teorie kultivační a teorie veřejného zdraví. Mezi 

studiemi, kterým byla věnována pozornost, byly i takové, které se věnovaly moţnému 

vztahu mezi pohlavím pachatele, spáchaným trestným činem a tím, jak byl jeho případ 

„vykreslen“ v médiích.  

Třetí část bakalářské práce pak jiţ byla zaměřena na vlastní rozbor zobrazování 

tzv. případu Stodolovi ve zvolených médiích. Přitom byl jednak stanoven kvantitativní 

profil dat (tj. celkový počet článků o tématu včetně data jejich publikace, počet článků 

podle jednotlivých deníků a jejich umístění, dále počet fotografii i například 

tématických stran), ale také bylo v rámci tzv. kvalitativní části poukázáno na moţné 

specifické jazykové a obsahové aspekty, kterými se mohlo zpravodajství o tomto 

případu vyznačovat.  
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5. English Summary 

This thesis addresses the question of how selected Czech print media covered 

police investigation and court hearing in the case of Dana Stodolova and Jaroslav 

Stodola who in 2004 were sentenced for life imprisonment for eight murders, two 

attempted murders and several other crimes.  

The thesis is divided into three main sections. In the first section general 

theoretical perspectives of the media news are briefly described. Among those covered 

are the news values, gatekeeper metaphor, journalistic routines, the „news as myth“ 

approach or representation and stereotypes.  

In the second section the issue of cultivation theory and public health theory is 

dealt with. The thesis also decribes several foreign studies on portrayal of crime in 

media news.  

Finally in the third section the actual analysis of the media coverage of 

„Stodolovi case“ is carried out. Materials to be analyzed are articles published in four 

Czech dailies (Mladá fronta Dnes, Lidové noviny, Právo and Blesk) during August and 

September of 2003 and April of 2004. The section includes both quantitative profile of 

the data (such as total number of articles published in each magazine, exact dates of 

publishing or total number of related pictures) as well as qualitative part where specific 

content and language issues are outlined.  
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7. Příloha 

Příloha č. 1: Fotografie manželů Stodolových, pravidelně publikovaná v deníku 

Blesk v průběhu srpna – září 2003.  

  

(Reprodukce deník Blesk)  


